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N I E D E R S C H R I F T
(öffentlicher Teil)

Sondersitzung Bürgerschaft - Nr. 25 2013 - 2018

Sitzungstermin: Mittwoch, 02.11.2016

Sitzungsbeginn: 16:00 Uhr

Sitzungsende: 18:10 Uhr

Sitzungsort: Bürgerschaftssaal, Rathaus, 23552 Lübeck

 Anwesende Mitglieder

 Vorsitz
  Stadtpräsidentin Gabriele  Schopenhauer- SPD 

 Mitglieder aus der Bürgerschaft
  1. stv. Stadtpräsident Klaus  Puschaddel- CDU 
  2. stv. Stadtpräsident Rolf  Klinkel- grün+alternativ+links 
(GAL) 
   Kristina  Aberle- grün+alternativ+links (GAL) Ab 17:07 Uhr - TOP 10.3

   Michelle  Akyurt- Bü90/DIEGRÜNEN 
   Bruno  Böhm- FREIE WÄHLER&DIE LINKE 
   Aydin  Candan- SPD 
   Oliver  Dedow- BfL 
  Dr. Burkhart  Eymer- CDU 
   Thorsten  Fürter- Bü90/DIEGRÜNEN 
   Anja Sabrina  Hagge- SPD 
   Carl-Wilhelm  Howe- grün+alternativ+links (GAL) 
   Jörg  Hundertmark- SPD 
   Antje  Jansen- grün+alternativ+links (GAL) 
   Manfred  Kirch- FDP 
   Tim  Klüssendorf- 1.000 Bürgermeister 
   Ulrich  Krause- CDU 
   Volker  Krause- BfL 
   Bastian  Langbehn- BfL 
  Dr. Marek  Lengen- SPD 
   Jan  Lindenau- SPD 
   Christopher  Lötsch- CDU 
   Ragnar Harald  Lüttke- FREIE WÄHLER&DIE LINKE 
   Silke  Mählenhoff- Bü90/DIEGRÜNEN 
   Jochen  Mauritz- CDU 
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   Heidemarie  Menorca- CDU 
   Katja  Mentz- grün+alternativ+links (GAL) 
   Kerstin  Metzner- SPD 
   Marcellus  Niewöhner- BfL 
   Peter  Petereit- SPD 
   Jörn  Puhle- SPD 
   Harald  Quirder- SPD 
   Thomas  Rathcke- FDP 
   Peter  Reinhardt- SPD 
   Lars  Rottloff- CDU Ab 16:50 Uhr - TOP 10.3

   Andreas  Sankewitz- SPD 
   Ingo  Schaffenberg- SPD 
   Ingrid  Schatz- CDU 
   Henning  Stabe- CDU 
   Thomas  Thalau- CDU 
   Felix  Untermann- CDU Ab 16:10 Uhr - TOP 1

   Hauke  Wegner- CDU 
   Frank  Zahn- SPD 
   Andreas  Zander- CDU 

 Verwaltung
   Tatjana  Voskuhl-  1.300 - Recht
   Nicole  Dorel- Presse- und Öffentlichkeitsarbeit 
   Gundula  Lünser-  
   Michel  Pioch- 1.100 Büro der Bürgerschaft 

 Protokollführung
   Andrea  Aewerdieck- Büro der Bürgerschaft 

 
  Bürgermeister Bernd  Saxe- FB 1 - Bürgermeister 
  Senator Sven  Schindler- FB 2 - Wirtschaft und Soziales 
  Senator Ludger  Hinsen- FB3 - Umwelt, Sicherheit und 
Ordnung 
  Senatorin Kathrin  Weiher- FB 4 - Kultur und Bildung Bis 18:03 Uhr - TOP 10.3

 Entschuldigte Mitglieder

 Mitglieder aus der Bürgerschaft
   Dirk  Freitag- CDU - nicht anwesend -

   André  Kleyer- Bü90/DIEGRÜNEN - nicht anwesend -

   Ulrich  Pluschkell- SPD - nicht anwesend -

   Anette  Röttger- CDU - nicht anwesend -

   Ursula  Wind-Olßon- CDU - nicht anwesend -

 
  Senator Franz-Peter  Boden- FB 5 - Planen und Bauen nicht anwesend
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T a g e s o r d n u n g:

Öffentlicher Teil:

 1. Eröffnung / Begrüßung / Feststellung der Tagesordnung

 2. Einwohnerfragestunde

 3. Genehmigung der Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 
29.09.2016

 4. Mitteilungen der Stadtpräsidentin

 5. Anträge der Fraktionen

 5.1. Austauschantrag zu VO/2016/04154 Fraktion grün+alternativ+links (GAL): 
Umgestaltung Untertrave unter Erhalt der Winterlinden
Vorlage: VO/2016/04332

 5.1.1. FREIE WÄHLER & DIE LINKE: Umgestaltung Untertrave unter Erhalt der 
Winterlinden
Vorlage: VO/2016/04199

 5.1.2. BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN: Antrag zu VO/2016/04154 TOP 5.15. - Umge-
staltung Untertrave unter Erhalt der Winterlinden
Vorlage: VO/2016/04240

 6. Anträge / Berichte der Ausschüsse

 7. Anfragen / Mitteilungen / Antworten von Bürgerschaftsmitgliedern

 7.1. Anfrage gem. §16 GO des BM Katja Mentz zu Baumgutachten
Vorlage: VO/2016/04184

 7.2. Antwort auf die Anfrage gem. § 16 GO des BM Katja Mentz zu Baumgutach-
ten (VO/2016/04185) (5.660)
Vorlage: VO/2016/04305

 8. Berichte

 9. Wahlen / Benennungen / Besetzungen

 9.1. Wahl der Mitglieder in den Ausschuss für Soziales für die laufende Wahlpe-
riode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04086

 9.2. Wahl der stellv. Mitglieder in den Ausschuss für Soziales für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04087

 9.3. Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Ausschuss für Soziales für die laufen-
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de Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04088

 9.3.1. SPD, CDU, BfL, GAL und BÜ90/DIE GRÜNEN: Anträge zur Wahl von Aus-
schussvorsitzenden und stellv. Ausschussvorsitzenden
Vorlage: VO/2016/04329

 9.4. Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden in den Ausschuss für Soziales für die 
laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04089

 9.5. Wahl der Mitglieder in den Ausschuss für Umwelt, Sicherheit und Ordnung 
für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04090

 9.6. Wahl der stellv. Mitglieder in den Ausschuss für Umwelt, Sicherheit und Ord-
nung für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04091

 9.7. Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Ausschuss für Umwelt, Sicherheit und 
Ordnung für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04092

 9.8. Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden in den Ausschuss für Umwelt, Sicher-
heit und Ordnung für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04093

 9.9. Wahl der Mitglieder in den Ausschuss für Kultur und Denkmalpflege für die 
laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04094

 9.10. Wahl der stellv. Mitglieder in den Ausschuss für Kultur und Denkmalpflege 
für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04095

 9.11. Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Ausschuss für Kultur und Denkmal-
pflege für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04097

 9.12. Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden in den Ausschuss für Kultur und Denk-
malpflege für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04098

 9.13. Wahl der Mitglieder in den Bauausschuss für die laufende Wahlperiode bis 
31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04099

 9.14. Wahl der stellv. Mitglieder in den Bauausschuss für die laufende Wahlperi-
ode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04100
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 9.15. Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Bauausschuss für die laufende Wahl-
periode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04101

 9.16. Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden in den Bauausschusses für die laufen-
de Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04102

 9.17. Wahl der Mitglieder in den Hauptausschuss für die laufende Wahlperiode bis 
31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04103

 9.18. AT zu VO /2016/04104 - Wahl der stellv. Mitglieder in den  Hauptausschuss 
für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04312

 9.19. AT zu VO/2016/04105 - Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Hauptaus-
schuss für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04313

 9.20. AT zu VO/2016/4106 - Wahl einer/eines stellv Vorsitzenden in den Haupt-
ausschuss für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04314

 9.21. Wahl der Mitglieder in den Jugendhilfeausschuss für die laufende Wahlperi-
ode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04107

 9.22. Wahl der stellv. Mitglieder in den Jugendhilfeausschuss für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04108

 9.23. Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Jugendhilfeausschuss für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04109

 9.24. Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden in den Jugendhilfeausschuss für die 
laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04110

 9.25. Wahl der  Mitglieder in den Rechnungsprüfungsausschuss für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04111

 9.26. Wahl der stellv. Mitglieder in den Rechnungsprüfungsausschuss für die lau-
fende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04112

 9.27. Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Rechnungsprüfungsausschuss für die 
laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04113
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 9.28. Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden in den Rechnungsprüfungsausschuss 
für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04114

 9.29. Wahl der Mitglieder in den Schul- und Sportausschuss für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04115

 9.30. Wahl der stellv. Mitglieder in den Schul- und Sportausschuss für die laufen-
de Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04116

 9.31. Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Schul- und Sportausschuss für die 
laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04117

 9.32. Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden des Schul- und Sportausschusses für 
die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018.
Vorlage: VO/2016/04118

 9.33. Wahl der Mitglieder in den Werkausschuss für die laufende Wahlperiode bis 
31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04119

 9.34. Wahl der stellv. Mitglieder in den Werkausschuss für die laufende Wahlperi-
ode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04120

 9.35. Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Werkausschuss für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04121

 9.36. Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden des Werkausschusses für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04122

 9.37. Wahl der Mitglieder in den Wirtschaftsausschuss und Ausschuss für den 
"Kurbetrieb Travemünde (KBT)" für die laufende Wahlperiode bis 
31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04123

 9.38. Wahl der stellv. Mitglieder in den Wirtschaftsausschuss und Ausschuss für 
den "Kurbetrieb Travemünde (KBT)" für die laufende Wahlperiode bis 
31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04124

 9.39. Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Wirtschaftsausschuss und Ausschuss 
für den "Kurbetrieb Travemünde (KBT)" für die laufende Wahlperiode bis 
31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04125
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 9.40. Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden des Wirtschaftsausschusses und Aus-
schusses für den "Kurbetrieb Travemünde (KBT)" für die laufende Wahlperi-
ode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04126

 9.41. Wahl der  Mitglieder in den Wahlprüfungsausschuss für die laufende Wahl-
periode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04127

 9.42. Wahl der stellv. Mitglieder in den Wahlprüfungsausschuss für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04128

 9.43. Wahl einer/eines Vorsitzenden in den  Wahlprüfungsausschuss für die lau-
fende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04129

 9.44. Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden in den Wahlprüfungsausschuss für die 
laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04130

 9.45. Wahl der Mitglieder in den Schulleiterwahlausschuss für die laufende Wahl-
periode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04131

 9.46. Wahl der stellv. Mitglieder in den Schulleiterwahlausschuss für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04132

 10. Beschlussvorlagen

 10.1. Erhalt der Linden an der Untertrave
Antrag aus der Einwohnerversammlung vom 05.07.2016
Vorlage: VO/2016/04009

 10.2. Erhalt der Linden an der Untertrave mit künstlerischer Gestaltung
Antrag aus der Einwohnerversammlung am 05.07.2016
Vorlage: VO/2016/04010

 10.3. II. Austauschvorlage: Bürgerentscheid "Lübecks Linden an der Untertrave 
leben lassen"
Vorlage: VO/2016/04331

 
10.3.1.

Mündliche Erläuterung des Antrags zum Bürgerbegehren "Lübecks Linden 
an der Untertrave leben lassen" durch die Vertretungsberechtigten

 
10.3.2.

Änderungsantrag zu TOP 10.3 - VO2016/04265 - Bürgerentscheid "Lübecks 
Linden an der Untertrave leben lassen"
Vorlage: VO/2016/04333
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 16. Bekanntgabe  der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse



Seite: 9/76

Öffentlicher Teil:

zu 1 Eröffnung / Begrüßung / Feststellung der Tagesordnung

Die Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden zur 25. Bürgerschaftssitzung, einer Sondersitzung
 

Die Bürgerschaft nimmt Kenntnis
 

Die Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest.
 

Die Bürgerschaft nimmt Kenntnis
 
Die Vorsitzende weist darauf hin, dass BM Freitag, BM Röttger, BM Kleywer, BM Pluschkell  

und BM Wind-Olßon entschuldigt sind  und das BM Rottloff, BM Aberle und BM Unter-
mann später an der Bürgerschaftssitzung teilnehmen können.

 
Die Bürgerschaft nimmt Kenntnis

 
Die Vorsitzende stellt fest, dass die Sitzung fristgerecht einberufen worden und die 
Tagesordnung gemeinsam mit der schriftlichen Ladung allen Teilnehmerinnen und 
Teilnehmern zugegangen ist.
 

Die Bürgerschaft nimmt Kenntnis
 
Die Vorsitzende weist darauf hin, dass über die Sitzung wie immer eine Sprachaufzeichnung 
erfolgt. Diese Sprachaufzeichnung dient zur Erstellung des Protokolls und wird auch den 
Fraktionen und dem Bürgermeister gem. § 31 Abs. 5 der Geschäftsordnung zur Verfügung 
gestellt. 
 

Die Bürgerschaft stimmt der Weiterga-
be der Sprachaufzeichnung an die 

Fraktionen und den Bürgermeister zu.
 
Die Vorsitzende teilt mit, dass der Offene Kanal Lübeck die heutige Sitzung wieder live im 
Radio übertragen wird.
 

Die Bürgerschaft stimmt der Übertra-
gung zu.

 Die Vorsitzende teilt ferner mit, dass der NDR in der heutigen Sitzung Filmaufnahmen ma-
chen möchte
 

Die Bürgerschaft stimmt den Filmauf-
nahmen zu.

Die Vorsitzende weist auf die umverteilten Anmerkungen zur Tagesordnung hin, die auch in 
der Sitzung des Ältestenrates beraten worden sind.
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Die Bürgerschaft nimmt Kenntnis.
 
Die Vorsitzende macht  darauf aufmerksam, dass Personen, die möglicherweise befangen 
sein könnten, verpflichtet sind, ihr dies mitzuteilen. Ob jemand befangen ist, entscheidet im 
Zweifel die Bürgerschaft. 
 

Die Bürgerschaft nimmt Kenntnis 
Kenntnis.

 
Die Vorsitzende gratuliert Herrn Dedow zur Hochzeit.Ferner gratuliert die Vorsitzende Herrn 
Puschaddel zum heutigen Geburtstag und gratuliert Herrn Reinhardt nachträglich zum gestri-
gen Geburtstag
Sie teilt mit, dass heute Frau Lünser vom Seniorenbeirat das BdB unterstützt, da Frau Nimz 
erkrankt ist. 
 

Die Bürgerschaft nimmt Kenntnis.
 
Erweiterung der Tagesordnung
 
Dringlichkeitsanträge der Fraktionen oder Bürgerschaftsmitglieder
 
Es liegt nichts vor.

Dringlichkeitsanträge und -berichte des Hauptausschusses, 
der Fachausschüsse und der Beiräte
 
Es liegt nichts vor.
 
 
Dringlichkeitsvorlagen und -berichte des Bürgermeisters und der Stadtpräsidentin
 
Es liegt nichts vor.

 
 
Veränderung der Tagesordnung (z.B. Vorziehen/Vertagen/Zurückziehen von 
TO-Punkten
TOP 10.22 – VO/2016/03822 – 
Die Vorsitzende schlägt vor, die Tagesordnungspunkte, die zum Thema „Linden an der Un-
tertrave“ auf der Tagesordnung sind, vor die Tagesordnungspunkte Wahlen zu ziehen.

Der Ältestenrat empfiehlt einstimmig wie vorgeschlagen.

Die Bürgerschaft stimmt dem Vorschlag einstimmig zu.
 

Weiter teilt die Vorsitzende mit, dass der Ältestenrat einstimmig empfiehlt, den TOP 10.3 
vorzuziehen und bei einem Beschluss die weiteren TOPe zum Thema „Linden an der Unter-
trave“ zu vertagen, bis der Bürgerentscheid erfolgt ist. 

Es sprechen BM Jansen und BM Mentz.

Die Bürgerschaft stimmt mehrheitlich für
 die Vertagung derTOP 5, 10.1 und 10.2, sofern 
der TOP 10.3 antragsgemäß beschlossen wird.

 
Gemeinsame Beratung von TO-Punkten
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Die Vorsitzende teilt mit, dass die Wahlen unter TOP 9 „en bloc“ beraten werden können.

Es spricht Herr Howe vom Platz.

Es wird vorgeschlagen, die Wahlen der ordentlichen und stellvertretenden Ausschussmitglie-
der zu den TOP 9.1, 9.2, 9.5, 9.6, 9.9, 9.10,9.13, 9.14, 9.17, 9.18, 9.21, 9.22, 9.25, 9.26, 
9.29,9.30, 9.33, 9.34, 9.37, 9.38,9.41, 9.42, 9.45 und 9.46 „en bloc“ zu beraten.
 
Der Ältestenrat empfiehlt einstimmig, die Wahlen zu den o.g. TOP „en bloc“ zu beraten.

 
Die Bürgerschaft i

stimmt einstimmig der Beratung der TOP 
9.1, 9.2, 9.5, 9.6, 9.9, 9.10,9.13, 9.14, 

9.17, 9.18, 9.21, 9.22, 9.25, 9.26, 
9.29,9.30, 9.33, 9.34, 9.37, 9.38,9.41, 

9.42, 9.45 und 9.46
„en bloc“ zu.

Weiter wird vorgeschlagen, die Wahlen der Ausschussvorsitzenden und stellvertretenden 
Ausschussvorsitzenden zu den 
TOP 9.3, 9.4, 9.7, 9.8, 9.11, 9.12, 9.15, 9.16, 9.19, 9.20, 9.23, 9.24, 9.27, 9.28, 9.31, 9.32, 
9.35, 9.36, 9.39, 9.40, 9.43 und 9.44 „en bloc“ zu beraten.

Der Ältestenrat empfiehlt einstimmig, die Wahlen zu den o.g. TOP „en bloc“ zu beraten.

Die Bürgerschaft i
stimmt einstimmig der Beratung der TOP 

9.3, 9.4, 9.7, 9.8, 9.11, 9.12, 9.15, 9.16, 
9.19, 9.20, 9.23, 9.24, 9.27, 9.28, 9.31, 

9.32, 9.35, 9.36, 9.39, 9.40, 9.43 und 
9.44 „en bloc“ zu.

 
Zuordnung der TO-Punkte zum nichtöffentlichen Teil der Sitzung
 
Die Vorsitzende weist darauf hin, dass gemäß § 35 Abs. 2 Satz 4 GO über den Ausschluss 
der Öffentlichkeit in öffentlicher Sitzung entschieden werden kann, wenn keine Beratung der 
Ausschlussgründe gewünscht wird. Sofern Beratungen hierzu notwendig sind, sind diese 
und die Beschlussfassung in nichtöffentlicher Sitzung vorzunehmen. 
Die Abstimmung über den Ausschluss der Öffentlichkeit kann – sofern niemand widerspricht 
- „en bloc“ für sämtliche nichtöffentlich zu behandelnden Tagesordnungspunkte erfolgen.
Falls jedoch eine Beratung über die Zuordnung zum nichtöffentlichen Teil gewünscht wird, ist 
sogleich die Nichtöffentlichkeit herzustellen. 

 
Der Ältestenrat empfiehlt die Beratung der TO-Punkte 11 und 13.1„en bloc“ und empfiehlt 
diese einstimmig zur Beratung im nicht-öffentlichen Teil. 

 
Die Bürgerschaft stimmt der Zuordnung 

der TO-Punkte 11 und 13.1  in den nicht-öf-
fentlichen Teil „en bloc“ einstimmig zu.

Ablauf der Sitzung
 
Vorschlag:
- Beginn 16 Uhr 
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Der Ältestenrat empfiehlt einstimmig wie vorgeschlagen. 

 
 

Die Bürgerschaft stimmt einstimmig wie 
vorgeschlagen zu.

 
 

Sonstiges (z.B. Anhörung/Rederecht/Unterschriftenübergabe)
 

                                                                                                Es liegt nichts vor.
 

 

zu 2 Einwohnerfragestunde

Die Vorsitzende teilt mit, dass Herr Ruck zwei Fragen zum Thema Linden an der Untertrave 
eingereicht hat und bittet Herrn Ruck an das Rednerpult.

Herr Ruck stellt seine erste Frage, die von Senator Schindler beantwortet wird.

Herr  Ruck stellt seine zweite Frage, die ebenfalls von Senator Schindler beantwortet wird.

zu 3 Genehmigung der Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 
29.09.2016

Es liegen keine mündlichen oder schriftlichen Einwände gegen die Niederschrift vor.

Die Niederschrift ist damit festgestellt.

zu 4 Mitteilungen der Stadtpräsidentin

Es liegt nichts vor.

zu 5 Anträge der Fraktionen
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zu 5.1 Austauschantrag zu VO/2016/04154 Fraktion grün+alternativ+links (GAL): Um-
gestaltung Untertrave unter Erhalt der Winterlinden
Vorlage: VO/2016/04332

Dieser Antrag wurde vor Eintritt in die Tagesordnung vertagt, bis der Bürgerentscheid am 
18.12.2016 erfolgt ist.

Beschluss:
Aufgrund des erfolgreich durchgeführten Bürgerbegehrens „Lübecks Winterlinden an der 
Untertrave leben lassen!“ wird die Bauverwaltung aufgefordert, unter Beteiligung der Öffent-
lichkeit die Umgestaltung an der Untertrave unter Verbleib der Winterlinden zu überplanen.

Auf einen Bürgerentscheid soll dann verzichtet werden.

Es wird ein Gutachter, der von beiden Seiten (Stadtverwaltung und Aktionsbündnis LÜ-
BECKS LINDEN LEBEN LASSEN) akzeptiert wird, damit beauftragt, die Winterlinden an der 
Untertrave zu begutachten und dahingehend zu beraten, wie die  Bäume während der Bau-
maßnahme zu schützen und zu erhalten sind.

zu 5.1.1 FREIE WÄHLER & DIE LINKE: Umgestaltung Untertrave unter Erhalt der Win-
terlinden
Vorlage: VO/2016/04199

Dieser Antrag wurde vor Eintritt in die Tagesordnung vertagt, bis der Bürgerentscheid am 
18.12.2016 erfolgt ist.

Beschluss:
Sollte das Aktionsbündnis „Lübecks Linden leben lassen“ auf einen Bürgerentscheid in Sa-
chen Untertrave freiwillig verzichten, möge der Bürgermeister Baumneuanpflanzungen im 
gesamten Lübecker Stadtgebiet im Gegenwert der eingesparten Kosten für den Bürgerent-
scheid (rund 200.000 EUR) organisieren.
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zu 5.1.2 BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN: Antrag zu VO/2016/04154 TOP 5.15. - Umgestal-
tung Untertrave unter Erhalt der Winterlinden
Vorlage: VO/2016/04240

Dieser Antrag wurde vor Eintritt in die Tagesordnung vertagt, bis der Bürgerentscheid am 
18.12.2016 erfolgt ist.

Beschluss:
Die Bürgerschaft begrüßt die Ankündigung von Bürgermeister Saxe für den Fall, dass das 
Prüfergebnis der Unterschriftensammlung für das Bürgerbegehren „Lübecks Linden an der 
Untertrave leben lassen!“ den Erfolg des Bürgerbegehrens feststellt, noch im Dezember 
2016 einen Bürgerentscheid in der Sache anzustreben. 
Der Bürgermeister wird gebeten, das Notwendige hierfür zu veranlassen.

zu 6 Anträge / Berichte der Ausschüsse

zu 7 Anfragen / Mitteilungen / Antworten von Bürgerschaftsmitgliedern

zu 7.1 Anfrage gem. §16 GO des BM Katja Mentz zu Baumgutachten
Vorlage: VO/2016/04184

Anfrage:
1. Die derzeitige Planung und Antragstellung auf Fördergelder für das Projekt „Umgestaltung 
westlicher Altstadtrand/An der Untertrave“ sieht die Rodung der vorhandenen 48 Winterlin-
den und,  nach Aufgabe der dort geplanten Baustraße, die Neupflanzung von 60 Eschen, 
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danach Japanischen Schnurbäumen und derzeit Schwedischen Mehlbeeren vor. Begründet 
werden diese Rodung und Neupflanzung damit, dass die Linden abgängig seien, eine Ver-
kehrsgefährdung darstellen, und nur durch Neupflanzung von 60 anderen jungen Bäumen ei-
ne nachhaltige Sicherung des städtischen Großgrüns zu erreichen sei.
Frage: Welche Institution oder Person hat diesen biologischen Tatbestand zu welchem Zeit-
punkt ermittelt ?

2. Das Baumgutachten des Sachverständigen Andreas Scheel, Schüsselbuden 22-28 in 
23552 Lübeck, zum „Zustand von 48 Winterlinden…“ wurde am 23.05.2016 abgeschlossen. 
Zu diesem Zeitraum waren die Projektplanungen längst abgeschlossen und die Förderanträ-
ge gestellt .
Frage: 
- Zu welchem Zweck wurde das Gutachten nachträglich zu Planung und Förderantrag ge-
stellt?
- Wie viel hat dieses Gutachten gekostet?

3. Der Gutachter Andreas Scheel betreibt seit mehreren Jahren ein Sachverständigenbüro 
für Baumgutachten und Baumbewertung . Außerdem ist er Gesellschafter der Norddeut-
schen Baumpflege GmbH in Lübeck. Der Bürgermeister der Hansestadt Lübeck hat Herrn 
Scheel mehrfach im Zusammenhang mit dessen Gutachten zur Untertrave öffentlich als „un-
abhängigen“  Gutachter bezeichnet.
Frage: 
- In welcher Weise haben Herr Scheel, bzw. seine Firmen in den vergangenen 10 Jahren 
und in 2016  regelmäßige Beschäftigung und/oder Aufträge von der Hansestadt Lübeck er-
halten  ?
- In welchem Umfang sind Aufträge nach Anzahl und Finanzvolumen in den letzten 10 Jah-
ren und 2016 an Herrn Scheel und diejenigen Firmen, an denen er direkt oder indirekt betei-
ligt ist, durch die Hansestadt Lübeck einschl. ihrer Beteiligungsgesellschaften erteilt worden?

4.  Beschäftigte der Hansestadt Lübeck, z.B. aus dem Bereich Stadtgrün und Verkehr, haben 
genehmigte Nebentätigkeitsverträge.
Frage: 
- Wie viele der MitarbeiterInnen im  Geschäftsbereich für das Stadtgrün haben  solche Ver-
träge nach Anzahl und Prozentsatz der Beschäftigten ?
- Wie viele davon arbeiten für den Herrn Scheel bzw. für eine Firma, an der er beteiligt ist?

5. Die Hansestadt Lübeck benötigt regelmäßig für verschiedene baumbezogene Aufgaben 
im Stadtgrün und im Naturschutz sachverständige Baumgutachter.
Frage: 
- Welche Personen haben in den letzten 10 Jahren und  in 2016 die Funktion eines Baum-
gutachters für die Hansestadt Lübeck eingenommen?
- Welche dieser  Personen waren bzw. sind planmäßig bei der Stadt Lübeck angestellt und 
- welche dieser Personen haben einen Gutachtervertrag bekommen ?
- In welchem Umfang wurden in dem genannten Zeitraum Haushaltsmittel der Hansestadt 
Lübeck auf der Grundlage von Gutachterverträgen verausgabt ?
- In welcher Weise werden die Baumgutachter ausgewählt, über direkte Freihand-Aufträge 
oder nach Ausschreibung?
- Hat auch Herr Scheel solche Baumgutachten angefertigt ? Wie wurde er ausgewählt und in 
welcher Weise und Höhe dafür bezahlt ?
- Wie werden Gutachter in anderen Bereichen ausgewählt und beauftragt, z.B. im Bereich 
Naturschutz?

6. Gartenmeister sind Führungskräfte im Bereich Stadtgrün. Sie planen und entscheiden 
wesentlich über operative Maßnahmen und bereiten Aufträge an Dritte vor.
Frage: 
- Wie viele und welche Gartenmeister haben in den letzten 10 Jahren und 2016 Nebentätig-
keiten bei Herrn Scheel oder in seinen Firmen bzw. in denjenigen, an denen er beteiligt ist, 
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wahrgenommen ?
- Wie viele und welche Gartenmeister haben nach dem vorzeitigen oder nach dem regulären 
Ausscheiden aus dem Dienstverhältnis bei der Hansestadt Lübeck eine Tätigkeit oder Funk-
tion als Gesellschafter bei Firmen eingenommen, die Herr Scheel besitzt oder an denen er 
beteiligt ist ?

7. Frage: Welche Kriterien muss für den Bürgermeister der Hansestadt Lübeck ein Gutachter 
erfüllen, damit er ihn als „unabhängig“ in Bezug auf die Verwaltung der Hansestadt Lübeck 
bezeichnen kann?

Sofern die Antworten auf meine Fragen aufgrund von Datenschutz nichtöffentlich be-
handelt werden müssen, bitte ich die Fragen nach „öffentlich“ und „nichtöffentlich“ 
getrennt zu beantworten.

Die Bürgerschaft nimmt Kenntnis.

zu 7.2 Antwort auf die Anfrage gem. § 16 GO des BM Katja Mentz zu Baumgutachten 
(VO/2016/04185) (5.660)
Vorlage: VO/2016/04305

Antwort:
Die Beantwortung aller Fragen ist aufgrund des Datenschutzes, der Wahrung von Betriebs- 
und Geschäftsgeheimnissen und des Vergaberechtes im öffentlichen Teil nicht vollständig 
möglich. Die Fragen 1, 2a, 3a, 4, 5b, 5c, 5e, 6 und 7 werden im öffentlichen Teil, die Fragen 
2b, 3b, 5a und 5d im nicht öffentlichen Teil beantwortet. 

 

 

Frage 1: Die derzeitige Planung und Antragstellung auf Fördergelder für das Projekt 
„Umgestaltung westlicher Altstadtrand /An der Untertrave“ sieht die Rodung der vor-
handenen 48 Winterlinden vor und, nach Aufgabe der dort geplanten Baustraße, die 
Neupflanzung von 60 Eschen, danach Japanischen Schnurbäumen und derzeit Schwe-
dischen Mehlbeeren vor. Begründet werden diese Rodung und Neupflanzung damit, 
dass die Linden abgängig seien, eine Verkehrsgefährdung darstellen und nur durch 
Neupflanzung von 60 anderen jungen Bäumen eine nachhaltige Sicherung des städti-
schen „Großgrün“ zu erreichen sei. 

Welche Institution oder Person hat diesen biologischen Tatbestand zu welchem Zeit-
punkt ermittelt?

Seit Mitte der 1970er Jahre erfolgt eine regelmäßige Kontrolle der Straßenbäume in der Han-
sestadt Lübeck mit dem Ziel, Gefährdungen der Verkehrssicherheit, die von Straßenbäumen 
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ausgehen können, zu erkennen und durch baumpflegerische Maßnahmen frühzeitig zu be-
seitigen. Entgegen der o.g. Aussage stellen die Linden keine Verkehrsgefährdung dar. Wenn 
im Rahmen der Baumkontrolle eine Verkehrsgefährdung festgestellt wird, wird diese inner-
halb der vorgegeben Fristen beseitigt. Diese regelmäßigen Kontrollen dienen neben der Ge-
währleistung der Verkehrssicherung auch dazu, Fehlentwicklungen des Baumes zu erken-
nen und rechtzeitig Pflegemaßnahmen zu ergreifen, die der Baumgesundheit dienen.

Seit 2001 wird beim Bereich Stadtgrün und Verkehr ein digitales Baumkataster geführt, in 
dem die Bäume „An der Untertrave“ enthalten sind. Die Baumkontrolle wird in einem Rhyth-
mus von ca. neun Monaten von derzeit acht zertifizierten Baumkontrolleuren durchgeführt. 
Bis zu diesem Zeitpunkt können die Durchführung der Regelkontrollen und die daraus resul-
tierenden baumpflegerischen Maßnahmen zurückverfolgt werden. Durch diese regelmäßigen 
Kontrollen und deren Dokumentation hat der Bereich Stadtgrün und Verkehr jederzeit aktuel-
le Informationen über den Zustand der Bäume.

Auf Grundlage der Daten aus dem Baumkataster und nach Einschätzung des Gesamtzu-
standes der Bäume vor Ort, erfolgte 2012 durch den Bereich Stadtgrün und Verkehr die Aus-
sage zum Zustand der Bäume. Als Folge des sehr kleinen und stark verdichteten Wurzel-
raums haben die Bäume leider einen schlechten Erhaltungszustand, die Entwicklung ist z.T. 
bereits rückgängig. Der Erhalt der Bäume, auch bei einer wurzelschonenden Umgestaltung 
der Fläche, wurde als unwahrscheinlich eingeschätzt. Diese Aussage wurde durch das Er-
gebnis des Baumgutachtens (2016) von Herrn Andreas Scheel (von der Landwirtschaftskam-
mer Schleswig-Holstein öffentlich bestellter und vereidigter Baumsachverständiger) bestätigt.

 

 

Frage 2: Das Baumgutachten des Sachverständigen Andreas Scheel, Schüsselbuden 
22-28, 23552 Lübeck, zum „Zustand von 48 Winterlinden…“ wurde am 23.05.2016 ab-
geschlossen. Zu diesem Zeitpunkt waren die Projektplanungen längst abgeschlossen 
und die Förderanträge gestellt. 

2a) Zu welchem Zweck wurde das Gutachten nachträglich zur Planung und Förderan-
trag gestellt?

Zur Vorbereitung der Baumaßnahme wurde ein Antrag auf Fällung der Bäume bei der Unte-
ren Naturschutzbehörde (UNB) gestellt. Auf Anraten der UNB wurde ein Gutachten als Prü-
fungsgrundlage erstellt.

 

 

 

Frage 3: Der Baumgutachter Andreas Scheel betreibt seit mehreren Jahren ein Sach-
verständigenbüro für Baumgutachten und Baumbewertung. Außerdem ist er Gesell-
schafter der Norddeutschen Baumpflege GmbH in Lübeck. Der Bürgermeister der Han-
sestadt Lübeck hat Herrn Scheel mehrfach im Zusammenhang mit dessen Gutachten 
öffentlich als „unabhängigen“ Gutachter bezeichnet. 

Herr Andreas Scheel arbeitet seit vielen Jahren als zuverlässiger und anerkannter Baumgut-
achter für die Hansestadt Lübeck. In Lübeck ist er der einzige öffentlich bestellte Baumgut-
achter. Dem Bereich Stadtgrün und Verkehr war bisher nicht bekannt, in welchen Firmen, 
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neben dem Sachverständigenbüro für Baumbegutachtung und Baumbewertung, Herr Scheel 
Gesellschafter ist. Dem Hinweis in der Anfrage auf eine Beteiligung an der Norddeutschen 
Baumpflege GmbH ist der Bereich Stadtgrün und Verkehr nachgegangen. Ein aktueller Aus-
zug der Firma Norddeutsche Baumpflege GmbH aus dem Handelsregister bestätigt, dass 
Herr Scheel dort Gesellschafter ist. 

3a) In welcher Weise haben Herr Scheel, bzw. seine Firmen in den vergangenen 10 
Jahren und in 2016 regelmäßige Beschäftigung und/oder Aufträge von der Hansestadt 
Lübeck erhalten?

Die Vergabe der Aufträge wird je nach Auftragsvolumen und Dringlichkeit entsprechend dem 
Vergaberecht unterschiedlich gehandhabt. Große Maßnahmenpakete werden im Rahmen 
einer öffentlichen oder beschränkten Ausschreibung nach VOB/ VOL vergeben. Bei kleine-
ren Auftragssummen unterhalb des Schwellenwerts oder bei hoher Dringlichkeit, z.B. nach 
Stürmen, wird freihändig vergeben. I.d.R. werden hier jeweils mehrere Angebote eingeholt.

 

 

Frage 4: Beschäftigte der Hansestadt Lübeck, z. B. aus dem Bereich Stadtgrün und 
Verkehr, haben genehmigte Nebentätigkeitsverträge.

4a) Wie viele der MitarbeiterInnen im Geschäftsbereich für das Stadtgrün haben sol-
che Verträge nach Anzahl und Prozentsatz?

Mit Inkrafttreten des TVöD seit dem 1. Oktober 2005 sind nach § 3 TVöD Nebentätigkeiten 
von Arbeitnehmern nicht mehr genehmigungspflichtig, sondern müssen nur noch angezeigt 
werden. Der Arbeitgeber kann die Nebentätigkeit nur untersagen oder mit Auflagen verse-
hen, wenn durch die Nebentätigkeit seine berechtigten Interessen oder die arbeitsvertragli-
chen Pflichten des Beschäftigten beeinträchtigt werden. Gemeinsam mit dem Bereich Recht 
wurden Versagungsgründe und mögliche Auflagen erarbeitet.

Im Bereich Stadtgrün und Verkehr üben von den 359 Beschäftigten 61 Beschäftigte eine 
Nebentätigkeit aus. Dies entspricht 17 Prozent.

4b) Wie viele davon arbeiten davon für Herrn Scheel bzw. für eine Firma, an der er be-
teiligt ist? 

 Andreas Scheel, 
Öffentlich bestell-
ter Sachverständi-
ger

Sachverständigenbüro 
für Baumbegutach-
tung und Baumbewer-
tung

Norddeutsche 
Baumpflege

Bereich Stadtgrün 
und Verkehr

0 Beschäftigte 6 Beschäftigte 0 Beschäftigte

 

Auch hier wurden Auflagen zur Nebentätigkeit mit dem Rechtsamt abgestimmt.

 

 

Frage 5: Die Hansestadt Lübeck benötigt regelmäßig sachverständige Baumgutachter
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5b) In welchem Umfang wurden in dem genannten Zeitraum Haushaltsmittel der Han-
sestadt Lübeck auf der Grundlage von Gutachterverträgen verausgabt?

Insgesamt wurden in den letzten 10 Jahren Aufträge mit einem Gesamtvolumen von ca. 
240.200 € inkl. MwSt. vergeben. 

5c) In welcher Weise werden die Baumgutachter ausgewählt, über direkte Freihand-
Aufträge oder nach Ausschreibung?

Die Vergabe der Aufträge wird je nach Auftragsvolumen und Dringlichkeit entsprechend dem 
Vergaberecht unterschiedlich gehandhabt. Große Maßnahmenpakete werden im Rahmen 
einer öffentlichen Ausschreibung nach VOB/ VOL vergeben. Bei kleineren Auftragssummen 
unterhalb des Schwellenwerts oder bei hoher Dringlichkeit, z.B. nach Stürmen, wird freihän-
dig vergeben. I.d.R. werden hier jeweils mehrere Angebote eingeholt.

5e) Wie werden Gutachter in anderen Bereichen ausgewählt und beauftragt, z.B. im 
Bereich Naturschutz?

Bereich Umwelt-, Natur- und Verbraucherschutz: 

Der Baumbestand in der Hansestadt Lübeck wird unter anderem durch die Satzung zum 
Schutz des Baumbestandes in der Hansestadt Lübeck vom 18.12.2006 (Baumschutzsat-
zung) geschützt. Fällungen oder erhebliche Rückschnitte an geschützten Bäumen bedürfen 
daher einer Ausnahme oder Befreiung nach der Baumschutzsatzung und den ergänzenden 
gesetzlichen Regelungen. 

Eine fachliche Begutachtung auf Grundlage vorliegender Anzeigen oder Fällanträge erfolgt 
gegenwärtig durch einen externen Gutachter. Es gelten bei der Auswahl die Bestimmungen 
des Vergaberechts nach VOL. 

Vor 2011 verfügte der Bereich Naturschutz, zeitweise auch in Kooperation mit den Bereichen 
Stadtgrün und Stadtwald, über eigenes fachlich qualifiziertes Personal für die Baumbegut-
achtung.

Daneben erfolgten fachliche Begutachtungen in wenigen Einzelfällen, beispielsweise bei der 
Einschätzung fachlich gebotener Sanierungs- und Erhaltungsmaßnahmen an Naturdenkma-
len oder wertvollen Einzelschöpfungen der Natur, auch durch andere qualifizierte Firmen, 
wie Niedenhoff Baumpflege oder Hagen Baumpflege, unterhalb des Schwellenwertes im 
Rahmen beschränkter Ausschreibungen und einzelner freihändiger Vergaben. 

 

Frage 6: Gärtnermeister sind Führungskräfte im Bereich Stadtgrün und Verkehr. Sie 
planen und entscheiden wesentlich über operative Maßnahmen und bereiten Aufträge 
für Dritte vor.

Die Führungsverantwortung der GärtnermeisterInnen liegt im Wesentlichen in der Personal-
führung, Arbeits- und Ablauforganisation und Qualitätssicherung der Arbeiten des eigenen 
Personals und der beauftragten Fremdfirmen. Aufträge von Unterhaltungsmaßnahmen wer-
den i.d.R. im Rahmen von Jahresverträgen vergeben. Die Zeichnungsbefugnis liegt seit 
2014 bei 5.000,- €; vorher lag die Summe bei 2.500,- €. Eine Beauftragung von Gutachten 
und Ausschreibungen werden ausschließlich durch Ingenieure oder sonstige technische An-
gestellte erbracht.
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6a) Wie viele und welche Gärtnermeister haben in den letzten 10 Jahren und 2016 Ne-
bentätigkeiten bei Herrn Scheel oder einen seiner Firmen bzw. in denjenigen, an denen 
er beteiligt ist, wahrgenommen?

Namensnennungen im Zusammenhang mit Nebentätigkeiten während des aktiven Dienstes 
oder zeitlich nachlaufend unterliegen dem engen Personalaktendatenschutz und sind somit 
nicht zulässig. Zudem muss sichergestellt werden, dass die Beschäftigten nicht identifizier-
bar sind.

6b) Wie viele und welche Gärtnermeister haben nach dem vorzeitigen oder nach dem 
regulären Ausscheiden aus dem Dienstverhältnis bei der Hansestadt Lübeck eine Tä-
tigkeit oder Funktion als Gesellschafter bei Firmen eingenommen, die Herr Scheel be-
sitzt oder an denen er beteiligt ist? 

s. Antwort 6a

 

Frage 7: Welche Kriterien muss für den Bürgermeister der Hansestadt Lübeck ein Gut-
achter erfüllen, damit er ihn als „unabhängig“ in Bezug auf die Verwaltung der Hanse-
stadt Lübeck bezeichnen kann?

Ein Gutachter muss u.a. eine besondere Fachkunde aufweisen und hinsichtlich der Prüftätig-
keit unabhängig sein, indem er keiner Weisungsgebundenheit des Auftragsgebers unterliegt.

Die Bedeutung der öffentlichen Bestellung und Vereidigung wird vom Verband der zuständi-
gen Landwirtschaftskammern wie folgt definiert:

„Die begutachtende Tätigkeit ist an keine Genehmigung oder Zulassung gebunden und steht 
jedermann ebenso frei wie die Führung der Bezeichnung „Gutachter“ oder „Sachverständi-
ger“. Jeder, der sich am Gutachtenmarkt betätigen möchte, darf sich diesen Titel selbst ver-
leihen und unterliegt keiner gesetzlich vorgeschriebenen Kontrolle einer Behörde. Die Be-
deutung der Bestellung und Vereidigung von Sachverständigen besteht darin, der Öffentlich-
keit Sachverständige anzubieten, deren besondere Sachkunde erprobt und deren persönli-
che Zuverlässigkeit von einer Bestellungsbehörde überprüft und öffentlich anerkannt wurde. 
Die Bestellung ist somit keine Zulassung zur Tätigkeit des Sachverständigen, sie ist 
vielmehr eine öffentliche Eignungserklärung des Sachverständigen als qualifizierte 
Person, dessen gutachtliche Feststellungen auch von dem Vertragsgegner als objek-
tiv und zuverlässig anerkannt werden können, ohne dass der Dritte sich zu Nachfor-
schungen über Ruf und Eignung des Gutachters veranlasst sehen müsste.“ (Quelle: 
Sachverständige im Agrarbereich - Der Weg der öffentlichen Bestellung und Vereidigung, 
Verband der Landwirtschaftskammern, 2013)

Auf der Grundlage des gesetzlichen Auftrages überprüft die Landwirtschaftskammer SH in 
ihrer Funktion als für die Bestellung und Vereidigung von Sachverständigen zuständige Be-
hörde vor der Bestellung und Vereidigung, ob die Voraussetzungen erfüllt sind. In der Han-
sestadt Lübeck ist Herr Andreas Scheel der einzige von der Landwirtschaftskammer SH be-
stellte und vereidigte Sachverständigte für Baumpflege, -sanierung und -bewertung.

Zudem gelten bei der Beauftragung eines Gutachters die engen Vorgaben der Vergabeord-
nungen (VOL) sowie internen Vorgaben wie z.B. Zeichnungsbefugnis und das Vier-Augen-
Prinzip. 
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Die Bürgerschaft nimmt Kenntnis.

zu 8 Berichte

zu 9 Wahlen / Benennungen / Besetzungen

Der erste stellvertretende Stadtpräsident übernimmt um 18:03 Uhr den Vorsitz.

zu 9.1 Wahl der Mitglieder in den Ausschuss für Soziales für die laufende Wahlperi-
ode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04086

BM Jansen beantragt Unterbrechung der Sitzung.
Die Sitzung wird von 17:51bis 18:03 Uhr unterbrochen.

Es spricht BM Howe.

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden in den Ausschuss für Soziales gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04086 (TOP 9.1)
Wahl der ordentlichen Mitglieder in den
Ausschuss für Soziales  

SPD * Mitglieder
1 Petereit, Peter, Schwönekenquerstr. 21, 23552 Lübeck
1 Sankewitz, Andreas, Mecklenburger Str. 106, 23568 Lübeck
1 Ingo Schaffenberg, Fischergrube 88-90, 23552 Lübeck
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2 Köpsel, Jean-Paul, Hüxterdamm 22, 23552 Lübeck
2 Siebdrat Ulrike, Rehsprung 1, 23569 Lübeck

CDU * Mitglieder
1 Heidemarie Menorca
1 Henning Stabe
1 Thomas Thalau
2 Nil Gersdorf, An der Mauer 55,23552 Lübeck
2 Bernd Mewes, Erich-Klann-Straße 13, 23560 Lübeck

GAL * Mitglieder
1 Rolf Klinkel

BÜ 90 * Mitglieder
1 Michelle Akyurt

BfL * Mitglieder
2 Regier, Natalie, Kupferschmiedestraße 17, 23552 Lübeck

FDP * Mitglieder
2 Joachim Schlitzke, Moislinger Allee 15a, 23566 Lübeck

Freie 
Wähler & 
Die Lin-
ke

* Mitglieder

2 Katjana Zunft, Reiherstieg 3, 23564 Lübeck

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.2 Wahl der stellv. Mitglieder in den Ausschuss für Soziales für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04087
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Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „ en bloc“ beschlossen. 

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden als stellv. Mitglieder in den Ausschuss für Soziales gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04087 (TOP 9.2)
Wahl der stellvertretenden Mitglieder in den
Ausschuss für Soziales  

SPD * Mitglieder
1 Candan, Aydin, Ziegelstr. 210, 23556 Lübeck
2 Steen Christian, Niendorfer Str. 152, 23560 Lübeck
2 Kösters Felix, Mustiner Weg 11, 23564 Lübeck
2 Hering, Kathrin, Chaotstr. 6, 23566 Lübeck 
2 Dennis Giesfeldt, An der Obertrave 16a, 23552 Lübeck

CDU * Mitglieder
1 Felix Untermann
2 Carsten Grohmann, Bardowieker Weg 90, 23568 Lübeck
2 Erika Keusch, Mozartstr. 15,23556 Lübeck
2 Sieglinde Thors, Schönböckener  Hauptstr. 7a, 23556 Lübeck
2 Aneta Wolter, Beckergrube 82, 23552 Lübeck
2 Volker Nehrhoff, Krügerstr.15e, 23568 Lübeck

GAL * Mitglieder
1 Antje Jansen
2 Jens-Uwe Schulz, Falkenstr.34, 23564 Lübeck
2 Ursula Kehl, Schwartauer Allee 67 a, 23554 Lübeck
2  Helga Lenz, Marlistr. 67 a, 23566 Lübeck
1 Katja Mentz

BÜ 90 * Mitglieder
2 Manuela Kusch, Korvettenstraße 21, 23558 Lübeck
2 Angela Fiorenza, Gerade Querstraße 10, 23552 Lübeck
2 Anka Grädner, Lübeck
2 Maria Köhler-Kleyer, Hornkamp 1, 23570 Lübeck-Travemünde

BfL * Mitglieder
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1 Krause, Volker 
2 Langmaack, Kerstin, Hainbuchenweg 3, 23560 Lübeck
2 Grose, Jonas, Hansering 63, 23558 Lübeck
2 Kurth, Helga, Dr.-Julius-Leber-Straße 73, 23552 Lübeck
2 Krause, Antje, Lauer Weg 88, 23568 Lübeck

FDP * Mitglieder
2 Timon Kolterjahn, Guerickestr. 36, 23566 Lübeck
1 Thomas Rathcke

Freie 
Wähler & 
Die Lin-
ke

* Mitglieder

1 Ragnar Lüttke
2 Gregor Voht, Holstenstr. 8, 23552 Lübeck
2 Cornelia Klix, Kapitelsdorfer Kirchweg 7, 23560 Lübeck

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.3 Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Ausschuss für Soziales für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04088

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als Vorsitzende/r des Ausschusses  
für Soziales gewählt.

Hierzu wird auf die VO/2016/04329 verwiesen. 
Abstimmungsergebnis:
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Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.3.1 SPD, CDU, BfL, GAL und BÜ90/DIE GRÜNEN: Anträge zur Wahl von Aus-
schussvorsitzenden und stellv. Ausschussvorsitzenden
Vorlage: VO/2016/04329

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:

Die Bürgerschaftsfraktionen von CDU, SPD, BfL, GAL und  Bü90/DIEGRÜNEN beantragen 
zu:

VO/2016/04088 (TOP 9.3)
Wahl eines/einer Vorsitzenden in den Ausschuss für Soziales die Wahl von Herrn Andreas 
Sankewitz

VO/2016/04089 (TOP 9.4)
Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden in den Ausschuss für Soziales die Wahl von 
Herrn Ingo Schaffenberg

VO/2016/04092 (TOP 9.7)
Wahl eines/einer Vorsitzenden in den Ausschuss für Umwelt, Sicherheit und Ordnung die 
Wahl von Herrn Hans-Jürgen Schubert 

VO/2016/04093 (TOP 9.8)
Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden in den Ausschuss für Umwelt, Sicherheit 
und Ordnung die Wahl von Herrn Matthias Braun

VO/2016/04097 (TOP 9.11)
Wahl eines/einer Vorsitzenden in den Ausschuss Kultur und Denkmalpflege die Wahl von 
Herrn Henning Stabe

VO/2016/04098 (TOP 9.12)
Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden in den Ausschuss für Kultur und Denkmal-
pflege die Wahl von Herrn Felix Untermann

VO/2016/04101 (TOP 9.15)
Wahl eines/einer Vorsitzenden in den Bauausschuss die Wahl von Herrn Christopher Lötsch

VO/2016/04102 (TOP 9.16)
Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden in den Bauausschuss die Wahl von Herrn 
Dirk Freitag

VO/2016/04313 (TOP 9.19)
Wahl eines/einer Vorsitzenden in den Hauptausschuss die Wahl von Herrn Jan Lindenau
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VO/2016/04314 (TOP 9.20)
Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden in den Hauptausschuss die Wahl von Frau 
Gabriele Schopenhauer

VO/2016/04109 (TOP 9.23)
Wahl eines/einer Vorsitzenden in den Jugendhilfeausschuss die Wahl von Herrn Tim Klüs-
sendorf

VO/2016/04110 (TOP 9.24)
Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden in den Jugendhilfeausschuss die Wahl von 
Herrn Jörn Puhle

VO/2016/04113 (TOP 9.27) Wahl eines/einer Vorsitzenden in den Rechnungsprüfungsaus-
schuss die Wahl von Herrn Lars Rottloff

VO/2016/04114 (TOP 9.28)
Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden in den Rechnungsprüfungsausschuss die 
Wahl von Herrn Dirk Freitag

VO/2016/04117 (TOP 9.31) Wahl eines/einer Vorsitzenden in den Schul- u. Sportausschuss 
die Wahl von Herrn Andrè Kleyer

VO/2016/04118 (TOP 9.32)
Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden in den Schul- u. Sportausschuss die Wahl 
von Frau Frauke Drewitz

VO/2016/04121 (TOP 9.35) Wahl eines/einer Vorsitzenden in den Werkausschuss die Wahl 
von Herrn Henri Abler

VO/2016/04122 (TOP 9.36)
Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden in den Werkausschuss die Wahl von Herrn 
Harald Quirder

VO/2016/04125 (TOP 9.39)
Wahl eines/einer Vorsitzenden in den Wirtschaftsausschuss und Ausschuss Kurbetriebe Tra-
vemünde die Wahl von Herrn Dr. Burkhart Eymer

VO/2016/04126 (TOP 9.40)
Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden in den Wirtschaftsausschuss und Aus-
schuss Kurbetriebe Travemünde die Wahl von Herrn Ulrich Krause

VO/2016/04129 (TOP 9.43)
Wahl eines/einer Vorsitzenden in den Wahlprüfungsausschuss die Wahl von Herrn Thomas 
Rathcke

VO/2016/04130 (TOP 9.44)
Wahl eines/einer stellvertretenden Vorsitzenden in den Wahlprüfungsausschuss und die 
Wahl von Herrn Manfred Kirch

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme
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Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.4 Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden in den Ausschuss für Soziales für die 
laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04089

Vor Eintritt in die Tagesordnung urde die Beratung „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als stellv. Vorsitzende/r des  Aus-
schusses für Soziales gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlag VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.5 Wahl der Mitglieder in den Ausschuss für Umwelt, Sicherheit und Ordnung für 
die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04090

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden in den Ausschuss für Umwelt, Sicherheit und Ordnung gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04090 (TOP 9.5)
Wahl der ordentlichen Mitglieder in den
Ausschuss für Umwelt, Sicherheit und Ordnung

SPD * Mitglieder
1 Marek Lengen
1 Kerstin Metzner
1 Frank Zahn
2 Otte Christoph, Falkenhusener Weg 10, 23562 Lübeck
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1 Oliver Dedow

CDU * Mitglieder
1 Ursula Wind-Olßon
1 Jochen Mauritz
1 Heidemarie Menorca
2 Joachim Hess, Pfingstbusch 12, 23570 Lübeck
2 Paul-Gerhard Röttger, Schyrkamp 2, 23560 Lübeck

GAL * Mitglieder
2 Hans-Jürgen Schubert, Klappenstr. 5, 23554 Lübeck

BÜ 90 * Mitglieder
1 Silke Mählenhoff

BfL * Mitglieder
2 Wegner, Olaf, Kahlhorststraße 39 c, 23562 Lübeck 

FDP * Mitglieder
2 Rolf Müller, Wulfsdorfer Weg 85, 23560 Lübeck

Freie 
Wähler & 
Die Lin-
ke

* Mitglieder

2 Rüdiger Hinrichs, Max-Planck-Str. 4, 23568 Lübeck

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.6 Wahl der stellv. Mitglieder in den Ausschuss für Umwelt, Sicherheit und Ord-
nung für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04091
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Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden als stellv. Ausschussmitglieder in den Ausschuss für Umwelt, Si-
cherheit und Ordnung.gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04091  (TOP 9.6)
Wahl der stellvertretenden Mitglieder in den
Ausschuss für Umwelt, Sicherheit und Ordnung

SPD * Mitglieder
1 Candan, Aydin, Ziegelstr. 210, 23556 Lübeck
2 Kreft Enrico, Lise-Meitner-Weg 66, 23562 Lübeck
2 Warnck, Erika, Loreleiweg 5, 23560 Lübeck
2 Welsch, Arne, Telemannweg 2, 23556 Lübeck
2 Petersohn Kirsten, Lise-Meitner-Weg 66, 23562 Lübeck
2 Friedrichsen, Paul, Wesloer Str. 97 b, 23568 Lübeck

CDU * Mitglieder
2 Liane Rüther, Ostpreußenring 138, 23569 Lübeck
2 Klaus-Günter Droßard, Siegfriedstr.96, 23562 Lübeck
2 Carsten Grohmann, Bardowieker Weg 90, 23568 Lübeck
2 Uwe Küsel, Am Brink 9a, 23564 Lübeck
2 Ingrid Stockfisch, Popitzstr. 1, 23566 Lübeck
2 Karl-Wilhelm Prasuhn, Danziger Str.46, 23564 Lübeck

GAL * Mitglieder
2 Matthias Braun, Labradorweg 10, 23570 Lübeck
2 Gunhild Duske, Steinstraße 6, 23552 Lübeck
2 Helga Lenz, Marlistraße 4a, 23566 Lübeck 
1 Antje Jansen
2 Simon Thiessen, Beckergrube 8, 23552 Lübeck

BÜ 90 * Mitglieder
2 Stephanie Göhler, Hartengrube 22, 23552 Lübeck
2 Claus Schaafberg, Wisbystraße 18 a, 23558 Lübeck
2 Monika Schedel, St.-Annen-Straße 3, 23552 Lübeck
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BfL * Mitglieder
2 Böhlke, Martin, Helgolandstraße 2, 23554 Lübeck 
2 Möller, Lothar, Am Langen Berg 7, 23569 Lübeck 
2 Schmidt, Nicolai, Dorfstraße 2 B, 23562 Lübeck 
2 Böttger, Karsten, Moislinger Allee 178, 23558 Lübeck  
2 Heidenheim, Till, Adolfplatz 5, 23568 Lübeck 
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FDP * Mitglieder
1 Thomas Rathcke
2 Dr Michaela Blunk, Erste Ochsenkoppel 13, 23566 Lübeck

Freie 
Wähler & 
Die Lin-
ke

* Mitglieder

2 Thomas Misch, Am Fahrenberg 21, 23570 Lübeck
2 Harald Klix, Meierstr. 25a, 23558 Lübeck
2 Peter Bochynski, Gluckstr. 15, 23556 Lübeck
2 Hans-Jürgen Martens, Klappenstr. 33,23554 Lübeck

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.7 Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Ausschuss für Umwelt, Sicherheit und 
Ordnung für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04092

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung „ en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als Vorsitzende/r des Ausschusses für 
Umwelt, Sicherheit und Ordnung gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.8 Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden in den Ausschuss für Umwelt, Sicherheit 
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und Ordnung für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04093

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als stellv. Vorsitzende/r des Aus-
schusses für Umwelt, Sicherheit und Ordnung gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.9 Wahl der Mitglieder in den Ausschuss für Kultur und Denkmalpflege für die 
laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04094

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden in den Ausschuss für Kultur und Denkmalpflege.gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04094 (TOP 9.9)
Wahl der ordentlichen Mitglieder in den
Ausschuss für Kultur und Denkmalpflege

SPD * Mitglieder
1 Anja Hagge 
1 Peter Petereit, 
1 Jörn Puhle
2 Hiller Reinhold, Morier Str. 44d. 23556 Lübeck
2 Stadthaus-Panissié, Astrid, Ruschweg 11, 23628 Krummesse
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CDU * Mitglieder
1 Henning Stabe
1 Felix Untermann
1 Hauke Wegner
2 Soja Kanuschin, Elly-Lindenstr. 9, 23564 Lübeck
2 Jörg Sellerbeck, Gr. Burgstr. 7, 23552 Lübeck

GAL * Mitglieder
1 Kristina Aberle

BÜ 90 * Mitglieder
2 Monika Schedel, St. Annen-Straße 3, 23552 Lübeck

BfL * Mitglieder
2 Rieckmann, Hans Georg, Travemünder Allee 17 A, 23568 HL

FDP * Mitglieder
2 Ulf Hansen, Stohkatenstr. 3, 23564 Lübeck

Freie 
Wähler & 
Die Lin-
ke

* Mitglieder

1 Bruno Böhm

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.10 Wahl der stellv. Mitglieder in den Ausschuss für Kultur und Denkmalpflege für 
die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04095

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.
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Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden als stellv. Mitglieder in den Ausschuss für Kultur und Denkmalpflege 
gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04095 (TOP 9.10)
Wahl der stellvertretenden Mitglieder in den
Ausschuss für Kultur und Denkmalpflege

SPD * Mitglieder
1 Frank Zahn
2 Dr. Heike Willeke, Junoring 17, 23562 Lübeck
2 Lienhard Böhning, Weberkoppel 35, 23562 Lübeck
2 Christiane Zeidler, Kahlhorststr. 27, 23562 Lübeck
2 Thomas Schröder-Berkentien, , Uranusweg 10, 23552 Lübeck
2 Astrid Meyer, Dornbreite 197 d, 23556 Lübeck

CDU * Mitglieder
2 Ellen Ehrich, Labradorweg 32, 23570 Lübeck
2 Joachim Hess, Pfingstbusch 12, 23570 Lübeck
2 Dieter Höltig, Barkhof 20, 23558 Lübeck
2 Martin Kucharzik, Klipperstr.11, 23558 Lübeck
2 Johannes Schindler, Rohrsängerweg 4, 23562 Lübeck
2 Hermann Junghans, Bergstr.18, 23566 Lübeck

GAL * Mitglieder
2 Brigitte Hörnschemeyer, Wakenitzufer 40, 23564 Lübeck
2 Lieselotte von Holt, Strandredder 6, 23570 Lübeck
2 Nils-Holger Schomann, Marquardplatz 10, 23554 Lübeck
2 Joachym Ettel, Königstraße 71, 23552 Lübeck

BÜ 90 * Mitglieder
2 Anka Grädner, Lübeck
2 Manuela Kusch, Korvettenstraße 21, 23558 Lübeck
2 Hilde Klöckner, Stavenstraße 2, 23552 Lübeck
2 Stephanie Göhler, Hartengrube 22, 23552 Lübeck
2 Dr. Kai Freudenreich, Dr.-Julius-Leber-Straße 31, 23552 Lübeck

BfL * Mitglieder
1 Bastian Langbehn
2 Matthias David Kramer, Wesloer Landstraße 44, 23566 HL
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2 Thomas Paulsen, , Große Burgstaße 34, 23552 Lübeck 
2 Lothar Möller, Am Langen Berg 7, 23569 Lübeck 
2 Nicolai Schmidt,  Dorfstraße 2 b, 23562 Lübeck 

FDP * Mitglieder
2 Jana Lange, Erste Ochsenkoppel 20,23530 Lübeck
2 Peter Rotermund, Eschenburgstr. 37, 23568 Lübeck
2 Mirko Schultz, Krähenstr. 33,23552 Lübeck

Freie 
Wähler & 
Die Lin-
ke

* Mitglieder

2 Katjana Zunft, Reiherstieg 3,23564 Lübeck
2 Monica Farell, Schwertfegerstr. 28, 23556
2 Cornelia Klix, Kapitelsdorfer Kirchweg 7, 23560 Lübeck
2 Saad Rose, Schwertfeger Str. 28, 23556 Lübeck

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.11 Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Ausschuss für Kultur und Denkmalpfle-
ge für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04097

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als Vorsitzende/r des Ausschusses für 
Kultur und Denkmalpflege gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.
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Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.12 Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden in den Ausschuss für Kultur und Denk-
malpflege für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04098

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als stellv. Vorsitzende/r des Aus-
schusses für Kultur und Denkmalpflge gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.13 Wahl der Mitglieder in den Bauausschuss für die laufende Wahlperiode bis 
31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04099

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden in den Bauausschuss gewählt

Anlage 1 zu VO/2016/04099(TOP 9.13)
Wahl der ordentlichen Mitglieder in den
Bauausschuss



Seite: 37/76

SPD * Mitglieder
1 Metzner, Kerstin, Elly-Linden-Str. 10, 23564 Lübeck
1 Pluschkell, Ulrich, Leegerwall 6, 23570 Lübeck
1 Quirder, Harald, Voßbergbogen 21, 23568 Lübeck
2 Friedrichsen, Ute, Wesloer Str. 97b,  23568 Lübeck
2 Mihr, Karsten, Breite Straße 30, 23552 Lübeck 

CDU * Mitglieder
1 Christopher Lötsch
1 Dirk Freitag
1 Dr. Burkhart Eymer
2 Dr. Ulrich Brock, Roeckstr. 1, 23568 Lübeck
2 Roswitha Kaske, Kaninchenbergweg 45d, 23564 Lübeck

GAL * Mitglieder
1 Carl-Wilhelm Howe

BÜ 90 * Mitglieder
2 Arne-Matz Ramke, Wallstr. 39, 23560 Lübeck

BfL * Mitglieder
2 Rosenbohm, Dieter, Nebenhofstraße 1 B, 23558 Lübeck 

FDP * Mitglieder
2 Thomas-Markus Leber, Ellerbrook 21, 23552 Lübeck

Freie 
Wähler & 
Die Lin-
ke

* Mitglieder

1 Ragnar Lüttke

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.



Seite: 38/76

zu 9.14 Wahl der stellv. Mitglieder in den Bauausschuss für die laufende Wahlperiode 
bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04100

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP “en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden als stellv. Mitglieder in den Bauausschuss gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04100(TOP 9.14)
Wahl der stellvertretenden Mitglieder in den
Bauausschuss

SPD * Mitglieder
1 Klüssendorf, Tim, Roeckstr. 43, 23568 Lübeck
2 Rostkowski, Michael, Hohelandstr. 8, 23564 Lübeck
2 Vogten Matthias, Rübenkoppel 14, 23564 Lübeck
2 Jilsoe Frauke, Friedenstr. 70, 23554 Lübeck
2 Haltern Sabine, Distelkrog 10, 23570 Lübeck

CDU * Mitglieder
1 Andreas Zander
2 Marc Dreyer, Weberkoppel 50, 23562 Lübeck
2 Uwe Hildebrandt, Alte Werft 40, 23570 Lübeck
2 Günter Kämer, Huntenhorster Weg 17, 23564 Lübeck
2 Oliver Prieur, Mühlensteig 72, 23569 Lübeck
2 Thilo Untermann, Adolfstr. 9, 23568 Lübeck

GAL * Mitglieder
2 Brigitte Hörnschemeyer, Wakenitzufer 40, 23564 Lübeck
2 Tim Stüttgen, Engelsgrube 22, 23552 Lübeck
1 Kristina Aberle
2 Dr. Volker Koß, Dorfstr. 49, 23562 Lübeck
2 Simon Thiessen, Beckergrube 8, 23552 Lübeck

BÜ 90 * Mitglieder
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Monika Schedel, St.-Annen-Straße 3, 23552 Lübeck
Stephanie Göhler, Hartengrube 22, 23552 Lübeck
Anka Grädner, Lübeck
Dr. Kai Freudenreich, Dr.-Julius-Leber-Straße 31, 23552 Lübeck

BfL * Mitglieder
2 Bernd Mewes, Erich-Klann-Straße 13, 23560 Lübeck 
2 Lothar Möller, Am Langen Berg 7, 23569 Lübeck 
2 Uwe-Jens Iwers, Mecklenburger Straße 201, 23568 Lübeck 
2 Daniel Rosenbohm,  Nussbaumweg 9, 23562 Lübeck 
2 Andrea Körnich-Krombholz, Hohe Wende 3, 23570 Lübeck
1 Bastian Langbehn, 

FDP * Mitglieder
1 Thomas Rathcke, Steinrader Mühlenberg 8a, 23556 Lübeck
2 Mirko Schultz, Krähenstr. 33, 23552 Lübeck 
1 Manfred Kirch

Freie 
Wähler & 
Die Lin-
ke

* Mitglieder

2 Gregor Voht, Holstenstr. 8, 23552 Lübeck
2 Thomas Misch, Am Fahrenberg 21, 23570 Lübeck
2 Ingo Voht, Schlutuper Kirchstr. 4, 23568 Lübeck
2 Ute Abromeit, Blessensahl 26, 23569 Lübeck

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.15 Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Bauausschuss für die laufende Wahlpe-
riode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04101
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Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als Vorsitzende/r des Bauausschus-
ses gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.16 Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden in den Bauausschusses für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04102

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde de Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als stellv. Vorsitzende/r des Bauaus-
schusses gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.17 Wahl der Mitglieder in den Hauptausschuss für die laufende Wahlperiode bis 
31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04103
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Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden in den Hauptausschuss gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04103(TOP 9.17)
Wahl der ordentlichen Mitglieder in den
Hauptausschuss

SPD * Mitglieder
1 Jörg Hundertmark
1 Jan Lindenau
1 Peter Reinhardt
1 Gabriele Schopenhauer

CDU * Mitglieder
1 Andreas Zander
1 Anette Röttger
1 Christopher Lötsch
1 Lars Rottloff

GAL * Mitglieder
1 Carl-Wilhelm Howe

BÜ 90 * Mitglieder
1 Andrè Kleyer

BfL * Mitglieder
1 Dedow, Oliver 

FDP * Mitglieder
1 Thomas Rathcke

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme
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Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.18 AT zu VO /2016/04104 - Wahl der stellv. Mitglieder in den  Hauptausschuss für 
die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04312

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden als stellv. Ausschussmitgliender in den Hauptausschuss gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04104 (TOP 9.18)
Wahl der stellvertretenden Mitglieder in den
Hauptausschuss

SPD * Mitglieder
1 Ulrich Pluschkell
1 Ingo Schaffenberg
1 Andreas Sankewitz
1 Kerstin Metzner

CDU * Mitglieder
1 Dr. Burkhart Eymer
1 Dirk Freitag
1 Ulrich Krause
1 Henning Stabe

GAL * Mitglieder
1 Antje Jansen

BÜ 90 * Mitglieder
1 Michelle Akyurt

BfL * Mitglieder
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1 Marcel Niewöhner

FDP * Mitglieder
1 Manfred Kirch

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.19 AT zu VO/2016/04105 - Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Hauptausschuss 
für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04313

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als Vorsitzende/r des Hauptausschus-
ses gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.20 AT zu VO/2016/4106 - Wahl einer/eines stellv Vorsitzenden in den Hauptaus-
schuss für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04314

Vor Eintrtitt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als stellv. Vorsitzende/r des Haupt-
ausschusses gewählt.
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Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.21 Wahl der Mitglieder in den Jugendhilfeausschuss für die laufende Wahlperi-
ode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04107

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
1..Die in der Anlage 1 von den Fraktionen vorgeschlagenen Bürgerschaftsmitglieder (1) und 
zur Bürgerschaft wählbaren Bürgerinnen und Bürger (2) werden in den Jugendhilfeaus-
schuss gewählt.
2. Die in der Anlage 2 stimmberechtigten weiteren Mitglieder auf Vorschlag der Arbeitsge-
meinschaft der freien Wohlfahrtsverbände sowie des Lübecker Jugendrings e. V. als aner-
kannter Jugendverband und die beratenden Mitglieder gem. § 4 Abs. 5 a)-c) der Satzung für 
das Jugendamt der Hansestadt Lübeck werden in den Jugendhilfeausschuss gewählt bzw. 
berufen.
3. Die beratenden Mitglieder kraft Amtes gemäß § 4 Abs. 5 d) werden zur Kenntnis 
genommen.
4. Die Wahl der Mitglieder nach Ziff. 1 bis 3 erfolgt nach den Vorschriften der Satzung für das 
Jugendamt unter Berücksichtigung der zu beachtenden Geschlechterparität nach dem Kin-
der- und Jugendhilfegesetz (KJHG)

Anlage 1 zu VO/2016/04107 (TOP 9.21)
Wahl der ordentlichen Mitglieder in den Jugendhilfeaus-
schuss  

SPD * Mitglieder
1 Aydin Candan
1 Tim Klüssendorf
1 Jörn Puhle
2 Nicole Vollert, Mozartstr. 20, 23556 Lübeck
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CDU * Mitglieder
1 Felix Untermann
2 Dagmar Hildebrand, Neuland 7, 23560 Lübeck
2 Burkhard Röttger, Schanzenbergweg 17, 23560 Lübeck

GAL * Mitglieder
1 Katja Mentz

BÜ 90 * Mitglieder
2 Maria Köhler

Anlage 2 zu VO/2016/04107 (TOP 9.21)

Aufgrund der Vorschläge der Arbeitsgemeinschaft der Freien Wohlfahrtsverbände werden 
folgende stimmberechtigte Mitglieder gewählt:

Stimmberechtigte Mitglieder
Pastorin Dörte Eitel
Eveline Kuring-Arent
Vera-Simone Kuzla

Aufgrund der Vorschläge des Lübecker Jugendrings e. V. werden folgende stimmberechtigte 
Mitglieder gewählt:

Stimmberechtigte Mitglieder
Joachim Giesenberg
Kathrin Ziese
Sandra Pereira da Silva David

Die Bürgerschaft beruft gem. § 4 Abs. 5 Buchstabe a) der Satzung für das Jugendamt als 
ausländische Einwohnerin bzw. ausländischen Einwohner als beratendes Mitglied in den 
Jugendhilfeausschuss:

Beratendes Mitglied
Bacar Gadji

Die Bürgerschaft beruft gem. § 4 Abs. 5 Buchstabe b) der Satzung für das Jugendamt auf 
Vorschlag der Kreiselternvertretung für Kindertageseinrichtungen als beratendes Mitglied in 
den Jugendhilfeausschuss:

Beratendes Mitglied
Christian Weise

Die Bürgerschaft beruft gem. § 4 Abs. 5 Buchstabe c) der Satzung für das Jugendamt als 
beratende Mitglieder in den Jugendhilfeausschuss:
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Beratende Mitglieder
Lutz Regenberg (AG § 78 HzE)
Thomas Mix (Stadtelternvertretung)
Aysel Emektar (Vertreterin der Jugend)

Folgende Personen sind gem. § 4 Abs. 5 Buchstabe d) kraft Amtes beratende Mitglieder im 
Jugendhilfeausschuss:

Renate Junghans
Birgit Reichel
Klaus-Peter Jürgensen
N.N. (BALI/JAW)

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.22 Wahl der stellv. Mitglieder in den Jugendhilfeausschuss für die laufende Wahl-
periode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04108

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
1.Die in der Anlage 1 von den Fraktionen vorgeschlagenen Bürgerschaftsmitglieder (1) und 
zur Bürgerschaft wählbaren Bürgerinnen und Bürger (2) werden in den Jugendhilfeaus-
schuss als stellvertretende Mitglieder gewählt.
2. Die in der Anlage 2 persönlichen StellvertreterInnen der stimmberechtigten weiteren Mit-
glieder auf Vorschlag der Arbeitsgemeinschaft der freien Wohlfahrtsverbände sowie des Lü-
becker Jugendrings e. V. als anerkannter Jugendverband und die persönlichen Stellvertrete-
rInnen der beratenden Mitglieder gem. § 4 Abs. 5 a)-c) der Satzung für das Jugendamt der 
Hansestadt Lübeck werden in den Jugendhilfeausschuss gewählt bzw. berufen.
3. Die beratenden Mitglieder kraft Amtes gemäß § 4 Abs. 5 d) werden zur Kenntnis 
genommen.
4. Die Wahl der Mitglieder nach Ziff. 1 bis 3 erfolgt nach den Vorschriften der Satzung für das 
Jugendamt unter Berücksichtigung der zu beachtenden Geschlechterparität nach dem Kin-
der- und Jugendhilfegesetz (KJHG)

Anlage 1 zu VO/2016/04108 (TOP 9.22)
Wahl der stellvertretenden Mitglieder in den  
Jugendhilfeausschuss 
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SPD * Mitglieder
1 Peter Petereit
2 Monika Praefke, Virchowstr. 30, 23562 Lübeck
2 Alexander Frieb-Preis, Teutendorfer Weg 10 h, 23570 Lübeck
2 Sven Quirder, Voßbergbogen 21, 23568 Lübeck

CDU * Mitglieder
1 Henning Stabe
2 Angela Bockholdt, Schlehenweg 6, 23566 Lübeck
2 Hannelore Fahl, Stoffershorster Weg 10, 23564 Lübeck
2 Sebastian Schneider, Am Wallberg 5, 23569 Lübeck
2 Horst Wargenau, Glindhorn 15, 23570 Lübeck
2 Daniel Engelken, Engelsgrube 24, 23552 Lübeck

GAL * Mitglieder
2 Astrid Kandulla, Fischergrube 68-70, 23552 Lübeck
2 Marin Kürle, Travelmannstr. 12, 23564 Lübeck
2 Ursula Kehl, Schwartauer Allee 67 a, 23554 Lübeck
1 Rolf Klinkel

BÜ 90 * Mitglieder
2 Anka Grädner
2 Franziska Kiefer

Anlage 2 zu VO/2016/04108 (TOP 9.22)

Aufgrund der Vorschläge der Arbeitsgemeinschaft der Freien Wohlfahrtsverbände werden 
folgende persönliche Vertreter/innen der stimmberechtigten Mitglieder gewählt:

Persönliche Vertreterinnen / Vertreter
Sabine Kricheldorf
Jürgen Wecker
Thomas Grams

Aufgrund der Vorschläge des Lübecker Jugendrings e. V. werden folgende persönliche Ver-
treter/innen der stimmberechtigten Mitglieder gewählt:

Persönliche Vertreterinnen / Vertreter
Renate Paulien-Wittmaack
José Maria Bernet
Rafael Jancen
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Die Bürgerschaft beruft gem. § 4 Abs. 5 Buchstabe a) der Satzung für das Jugendamt als 
ausländische Einwohnerin bzw. ausländischen Einwohner als persönliche/r Vertreter/innen 
des beratenden Mitgliedes in den Jugendhilfeausschuss:

Persönliche/r Vertreterin / Vertreter
Cornelia Bauke

Die Bürgerschaft beruft gem. § 4 Abs. 5 Buchstabe b) der Satzung für das Jugendamt auf 
Vorschlag der Kreiselternvertretung für Kindertageseinrichtungen als persönliche/r Vertre-
ter/innen des beratenden Mitgliedes in den Jugendhilfeausschuss:

Beratendes Mitglied
Tim Klostermann

Die Bürgerschaft beruft gem. § 4 Abs. 5 Buchstabe c) der Satzung für das Jugendamt als 
persönliche/r Vertreter/innen der beratenden Mitglieder in den Jugendhilfeausschuss:

Beratende Mitglieder
Teresa Siefer (AG § 78 HzE)
Kai Daut (Stadtelternvertretung)
Britta Ingwersen (Vertreterin der Jugend)

Folgende Personen sind gem. § 4 Abs. 5 Buchstabe d) kraft Amtes als persönliche/r Ver-
treter/innen der beratenden Mitglieder im Jugendhilfeausschuss:

Petra Scharrenberg
N.N. (Jugendarbeit)
Renate Heidig
N.N. (BALI/JAW)

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.23 Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Jugendhilfeausschuss für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04109

Vor Eintrtitt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als Vorsitzende/r des Jugendhilfeaus-
schusses gewählt.
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Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.24 Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden in den Jugendhilfeausschuss für die lau-
fende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04110

Vor Eintrtitt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als stellv. Vorsitzende/r des Jugend-
hilfeausschusses gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.25 Wahl der  Mitglieder in den Rechnungsprüfungsausschuss für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04111

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „ en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden in den Rechnungsprüfungsausschuss gewählt.
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Anlage 1 zu VO/2016/04111(TOP 9.25)
Wahl der ordentlichen Mitglieder in den
Rechnungsprüfungsausschuss

SPD * Mitglieder
1 Dr. Marek Lengen
1 Kerstin Metzner 
1 Ingo Schaffenberg
2 Monika Leister, Huberstr.8, 23566 Lübeck
2 Nina vom Ende, An der Mauer 39-41, 23552 Lübeck 

CDU * Mitglieder
1 Lars Rottloff
1 Dirk Freitag
1 Thomas Thalau
2 Markus Fraederich, Bornkamp 19g, 23560 Lübeck
2 Tim Petersen, Rügenweg 2, 23570 Lübeck

GAL * Mitglieder
2 Hermann Eickhoff, Hartengrube 3,23552 Lübeck

BÜ 90 * Mitglieder
1 Thorsten Fürter

BfL * Mitglieder
1 Niewöhner, Marcel 

FDP * Mitglieder
1 Manfred Kirch

Freie 
Wähler 
& Die 
Linke

* Mitglieder

2 Hans-Werner Bochynski, Gluckstr. 15, 23556 Lübeck
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Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.26 Wahl der stellv. Mitglieder in den Rechnungsprüfungsausschuss für die lau-
fende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04112

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden als stellv. Mitglieder in den Rechnungsprüfungsausschuss gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04112(TOP 9.26)
Wahl der stellvertretenden Mitglieder in den
Rechnungsprüfungsausschuss

SPD * Mitglieder
1 Jörg Hundertmark,
2 Hans-Jürgen Wolter, Schillstr. 6, 23566 Lübeck
2 Dr. Heike, Willeke, Junoring 17, 23562 Lübeck
2 Wolfgang Stolz, , Reiherstieg 12, 23560 Lübeck
2 Burghard, Speckmann, Am Waldsaum 14, 23566 Lübeck
2 Paul Ollrogge, Mohnsteg 10, 23569 Lübeck

CDU * Mitglieder
2 Olaf Möllenkamp, Schnellmark 54, 23556 Lübeck
2 Manfred Schrupkowski, Beethovenstr.95, 23552 Lübeck
2 Jürgen Struck, Hüxtertorallee 37, 23564 Lübeck

GAL * Mitglieder
2 Linda Johanna Droßel, Rehsprung 22, 23569 Lübeck

BÜ 90 * Mitglieder
2 Michaela Loges, Augustenstraße 8 a, 23564 Lübeck
2 Manuela Kusch, Korvettenstraße 21, 23558 Lübeck
2 Arne-Matz Ramcke, Wallstraße 39, 23560 Lübeck
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BfL * Mitglieder
1 Langbehn, Bastian 
2 Paulsen, Thomas, Große Burgstraße 34, 23552 Lübeck 

FDP * Mitglieder
2 Mirko Schultz, Krähenstr. 33, 23552 Lübeck
2 Horst Gatzke, Pfeifengrasweg 4c, 23566 Lübeck

Freie 
Wähler 
& Die 
Linke

* Mitglieder

2 Kai Fuhrmann, Hüxstr. 79, 23552 Lübeck
2 Ingo Voht, Schlutuper Kirchstr. 4, 23568 Lübeck
2 Hans-Jürgen Martens, Klappenstr. 33, 23554 Lübec

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.27 Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Rechnungsprüfungsausschuss für die 
laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04113

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als Vorsitzende/r des Rechnungsprü-
fungsausschusses gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.
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zu 9.28 Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden in den Rechnungsprüfungsausschuss 
für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04114

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als stellv. Vorsitzende/r des Rech-
nungsprüfungsausschusses gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.29 Wahl der Mitglieder in den Schul- und Sportausschuss für die laufende Wahl-
periode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04115

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden in den Schul- und Sportausschuss gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04115(TOP 9.29)
Wahl der ordentlichen Mitglieder in den
Schul- und Sportausschuss

SPD * Mitglieder
1 Anja Hagge
1 Dr. Marek Lengen
1 Jörn Puhle
2 Georg Schopenhauer, Blumenfeld 5, 23558 Lübeck
2 Katja Godowski, Niendorfer Str. 73a, 23560 Lübeck
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CDU * Mitglieder
1 Anette Röttger
1 Ingrid Schatz
1 Hauke Wegner
2 Oliver Prieur, Mühlensteig 72, 23569 Lübeck
1 Krause, Volker 

GAL * Mitglieder
1 Kristina Aberle

BÜ 90 * Mitglieder
1 André Kleyer

BfL * Mitglieder
2 Rhenius, Grete, Körnerstraße 27, 23564 Lübeck

FDP * Mitglieder
2 Timon Kolterjahn, Guerickestr. 36, 23566 Lübeck

Freie 
Wähler & 
Die Lin-
ke

* Mitglieder

2 Sascha Luetkens, Percevalstr. 16,23564 Lübeck

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.30 Wahl der stellv. Mitglieder in den Schul- und Sportausschuss für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04116
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Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratungs des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden als stellv. Mitglieder in den Schul- und Sportausschuss gewählt

Anlage 1 zu VO/2016/04116 (TOP 9.30)
Wahl der stellvertretenden Mitglieder in den
Schul- und Sportausschuss

SPD * Mitglieder
1 Ingo Schaffenberg, 
2 Jörg Haltermann, Henriette-Hirschefeld-Str. 3, 23562 Lübeck
2 Ute Friedrichsen, Wesloer Str. 97b, 23568 Lübeck
2 Holger Bull,  Brandenbaumer Landstr. 256, 23564 Lübeck
2 Sven Quirder, Voßbergbogen 21, 23568 Lübeck
2 Andre Marx, Moislinger Allee 159, 23558 Lübeck

CDU * Mitglieder
2 Michael Böge, Aegidienstr. 63, 23552 Lübeck
2 Peter Fick, Schellingweg 3, 23566 Lübeck
2 Michael Gülck, Krugkoppel 26, 23569 Lübeck
2 Marion-Ilona Lemke-Stark, Helling 35, 23570 Lübeck
2 Julia Lötsch, Bardowieker Weg 70, 23568 Lübeck
2 Dagmar Hildebrand, Neuland 7, 23560 Lübeck

GAL * Mitglieder
2 Dr. Volker Koß, Dorfstr. 49, 23562 Lübeck
1 Katja Mentz
2 Nils-Holger Schomann, Marquardplatz 10, 23554 Lübeck

BÜ 90 * Mitglieder
2 Angela Fiorenza, Gerade Querstraße 10, 23552 Lübeck
2 Michaela Loges, Augustenstraße 8°, 23564 Lübeck
2 Frauke Drewitz, Seydlitzstraße 10, 23564 Lübeck
2 Arne-Matz Ramcke, Wallstraße 39, 23560 Lübeck

BfL * Mitglieder
2 Möller, Lothar, Am Langen Berg 7, 23569 Lübeck 
2 Stadthaus-Panissié, Astrid, Ruschweg 11, 23628 Krummesse
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FDP * Mitglieder
2 Peter Rotermund, Eschenburgstr. 37, 23568 Lübeck
2 Ulf Hansen, Strohkatenstr. 3, 23564 Lübeck
2 Alan Stein, Kurt-Schumacher-Str. 16, 23560 Lübeck

Freie 
Wähler & 
Die Lin-
ke

* Mitglieder

2 Detlef Koch, Hundestr. 79, 23552 Lübeck
2 Gregor Voht, Holstenstr. 8, 23552 Lübeck
2 Monica Farell, Schwertfegerstr. 28, 23556 Lübeck
2 Nicole Oldach, Am Spargelhof 25, 23554 Lübeck

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.31 Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Schul- und Sportausschuss für die lau-
fende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04117

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als Vorsitzende/r des Schul- und 
Sportausschusses gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.
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zu 9.32 Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden des Schul- und Sportausschusses für 
die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018.
Vorlage: VO/2016/04118

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als stellv. Vorsitzende/r des Schul-und 
Sportausschusses gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.33 Wahl der Mitglieder in den Werkausschuss für die laufende Wahlperiode bis 
31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04119

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden in den Werkausschuss.gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04119 (TOP 9.33)
Wahl der ordentlichen Mitglieder in den
Werkausschuss EBL

SPD * Mitglieder
1 Frank Zahn
1 Harald Quirder
1 Peter Reinhardt
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2 Henri, Abler, Kl. Burgstr. 6, 23552 Lübeck
2 Thomas Wiese, Kiesweg 9, 23569 Lübeck

CDU * Mitglieder
1 Ulrich Krause
1 Dirk Freitag
2 Günter Büttner, Leibnizweg 5, 23566 Lübeck
2 Klaus-Hinrich Rohlf, Kreuzweg 2, 23558 Lübeck
2 Rosenbohm, Dieter, Nebenhofstraße 1 B, 23558 Lübeck 

GAL * Mitglieder
2 Dr. Volker Koß, Dorfstr. 49, 23562 Lübeck

BÜ 90 * Mitglieder
1 Silke Mählenhoff

BfL * Mitglieder
2 Ulrich, Lars, Warendorpstraße 66, 23554 Lübeck

FDP * Mitglieder
1 Thomas Rathcke

Freie 
Wähler & 
Die Lin-
ke

* Mitglieder

1 Bruno Böhm

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschift bei.

zu 9.34 Wahl der stellv. Mitglieder in den Werkausschuss für die laufende Wahlperiode 
bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04120

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.
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Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden als stellv. Mitglieder in den Werkausschuss gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04120 (TOP 9.34)
Wahl der stellvertretenden Mitglieder in den
Werkausschuss EBL

SPD * Mitgliede r
1 Dr. Marek Lengen, 
2 Dirk Rewohl, Prießstr. 17, 23558 Lübeck
2 Gerhard Burmester, Korvettenstraße 97, 23558 lübeck
2 Bernd-Olaf, Thiem, Hasselbreite 5, 23560 Lübeck
2 Klaus Lange, Heiweg 89, 23566 Lübeck
2 Thomas Kröger, Wesloer Landstr. 20, 23566 Lübeck

CDU * Mitglieder
1 Ursula Wind-Olßon
2 Martin Kucharzik, Klipperstr.11, 23558 Lübeck
2 Gerhard Mathus Calderon, Parkstr.22, 23568 Lübeck
2 Jürgen Schmidt, Thomas-Mann-str.6, 23564 Lübeck
2 Brigitte Ziebell, Claudiusring 27b, 23566 Lübeck

GAL * Mitglieder
1 Antje Jansen
2 Silke Hagemeyer, Wakenitzmauer 122, 23552 Lübeck

BÜ 90 * Mitglieder
1 Thorsten Fürter
2 Holger Fischer, Moorredder 37, 23570 Lübeck-Travemünde
2 Roland Vorkamp, Hundestraße 94, 23552 Lübeck
1 Michelle Akyurt
2 Arne-Matz Ramcke, Wallstraße 39, 23560 Lübeck

BfL * Mitglieder
1 Bastian Langbehn
2 Bernd Mewes, Erich-Klann-Straße 13, 23560 Lübeck 
2 Harro Rhenius, Körnerstraße 27, 23564 Lübeck 
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FDP * Mitglieder
2 Dr. Michaela Blunk, Erste Ochsenkoppel 13, 23566 Lübeck
2 Hans Kröger, Distelkrog 34a, 23570 Lübeck
1 Manfred Kirch

Freie 
Wähler & 
Die Lin-
ke

* Mitglieder

2 Rüdiger Hinrichs, Max-Planck-Str. 4, 23568 Lübeck
2 Thomas Misch, Am Fahrenberg 21, 23570 Lübeck
2 André Schwarz, Ostpreußenring 27, 23569 Lübeck

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.35 Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Werkausschuss für die laufende Wahlpe-
riode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04121

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als Vorsitzende/r des Werkausschus-
ses.gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.
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zu 9.36 Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden des Werkausschusses für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04122

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als stellv. Vorsitzende/r des Werkaus-
schusses gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.37 Wahl der Mitglieder in den Wirtschaftsausschuss und Ausschuss für den 
"Kurbetrieb Travemünde (KBT)" für die laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04123

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden in den Wirtschaftsausschuss und Ausschuss für den "Kurbetrieb 
Travemünde (KBT)".gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04123 (TOP 9.37)
Wahl der ordentlichen Mitglieder in den
Wirtschaftsausschuss und Ausschuss Kurbetriebe Trave-
münde

SPD * Mitglieder
1 Jörg Hundertmark
1 Peter Reinhardt, 
1 Andreas Sankewitz
2 Susanne Knoll, Kronsforder Allee 30a, 23560 Lübeck
2 Rosenbohm, Daniel, Nussbaumweg 9, 23562 Lübeck 
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CDU * Mitglieder
1 Dr. Burkhart Eymer
1 Ulrich Krause
1 Thomas Thalau
2 Willi Meier, Netzestr. 15, 23554 Lübeck
2 Bernhard Simon, Junoring 36, 23562 Lübeck

GAL * Mitglieder
1 Antje Jansen

BÜ 90 * Mitglieder
2 Claus Schaafberg, Wisbystr. 18 a, 23558 Lübeck

BfL *
2 Haider, Christian, Blocksquerstraße 12, 23552 Lübeck

FDP * Mitglieder
1 Manfred Kirch

Freie 
Wähler & 
Die Lin-
ke

* Mitglieder

2 Ingo Voht, Schlutuper  Kirchstr. 4, 23568 Lübeck

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.38 Wahl der stellv. Mitglieder in den Wirtschaftsausschuss und Ausschuss für 
den "Kurbetrieb Travemünde (KBT)" für die laufende Wahlperiode bis 
31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04124
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Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden als stellv. Mitglieder in den Wirtschaftsausschuss und Ausschuss für 
den "Kurbetrieb Travemünde (KBT)"gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04124 (TOP 9.38)
Wahl der stellvertretenden Mitglieder in den
Wirtschaftsausschuss und Ausschuss Kurbetriebe Trave-
münde

SPD * Mitglieder
1 Ingo Schaffenberg
1 Peter Petereit
2 Peter Klaffs, Mierendorffstr. 4, 23566 Lübeck
2 Horst Nörenberg, Dr.-E.-Selbert-Ring 16, 23558 Lübeck
2 Markus Hagge, Souchaystr. 11, 23556 Lübeck
2 Jörg Niemüller, Yorkstr. 13, 23564 Lübeck

CDU * Mitglieder
1 Jochen Mauritz
2 Sven Bössow, Glashüttenweg 60, 23568 Lübeck
2 Ulf Sack, Westpreußenring 9/b, 23569 Lübeck
2 Aneta Wolter, Beckergrube 82, 23552 Lübeck
2 Rüdiger Longuet, Uhlandstr.7, 23564 Lübeck

GAL * Mitglieder
2 Tim Stüttgen, Engelsgrube 22, 23552 Lübeck
2 Lieselotte von Holt, Strandredder 6, 23570 Lübeck
2 Eckhard Erdmann, Mecklenburger Landstr. 14, 23570 Lübeck
1 Katja Mentz

BÜ 90 * Mitglieder
1 Thorsten Fürter
2 Holger Fischer, Moorredder 37, 23570 Lübeck-Travemünde
2 Roland Vorkamp, Hundestraße 94, 23552 Lübeck
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1 Michelle Akyurt
2 Arne-Matz Ramcke, Wallstraße 39, 23560 Lübeck

BfL * Mitglieder
2 Ulrich, Lars, Warendorpstraße 66, 23554 Lübeck
2 Möller, Lothar, Am Langen Berg 7, 23569 Lübeck
1 Niewöhner, Marcel
2 Paulsen, Thomas, Große Burgstraße 34, 23552 Lübeck 
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FDP * Mitglieder
2 Astrid Völker, Steinrader Mühlenberg 8a, 23556 Lübeck
2 Peter Rotermund, Eschenburgstr. 37, 23568 Lübeck

Freie 
Wähler & 
Die Lin-
ke

* Mitglieder

2 Danny Farell, Schwertfegerstr. 28, 23556 Lübeck
1 Bruno Böhm
2 Sebastian Ising, Damaschkestr. 37, 23560 Lübeck
2 Thomas Misch, Am Fahrenberg 21, 23570 Lübeck

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.39 Wahl einer/eines Vorsitzenden in den Wirtschaftsausschuss und Ausschuss 
für den "Kurbetrieb Travemünde (KBT)" für die laufende Wahlperiode bis 
31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04125

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als Vorsitzende/r des Wirtschaftsaus-
schusses und Ausschusses für den "Kurbetrieb Travemünde (KBT)"gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschift bei.

zu 9.40 Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden des Wirtschaftsausschusses und Aus-
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schusses für den "Kurbetrieb Travemünde (KBT)" für die laufende Wahlperi-
ode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04126

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratungs des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als stellv. Vorsitzende/r des Wirt-
schaftsausschusses und Ausschusses für den "Kurbetrieb Travemünde (KBT)" gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.41 Wahl der  Mitglieder in den Wahlprüfungsausschuss für die laufende Wahlperi-
ode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04127

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden in den Wahlprüfungsausschuss gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04127 (TOP 9.41)
Wahl der ordentlichen Mitglieder in den
Wahlprüfungsausschuss

SPD * Mitglieder
1 Hagge, Anja, Souchaystr. 11, 23556 Lübeck
1 Lengen, Dr. Marek, Richard-Wagner-Str. 15, 23556 Lübeck
1 Schaffenberg, Ingo, Fischergrube 88-90, 23552 Lübeck
2 Johanns, Frank, Albert-Schweizer-Str. 21, 23566 Lübeck
2 Paulsen, Thomas, Große Burgstraße 34, 23552 Lübeck 

CDU * Mitglieder
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1 Christopher Lötsch
1 Heidemarie Menorca
1 Klaus Puschaddel
1 Hauke Wegner
1 Andreas Zander

GAL * Mitglieder
2 Dr. Volker Koß, Dorfstr. 49, 23562 Lübeck

BÜ 90 * Mitglieder
2 Roland Vorkamp, Hundestr. 94, 23552 Lübeck

BfL * Mitglieder
1 Langbehn, Bastian 

FDP * Mitglieder
1 Thomas Rathcke

Freie 
Wähler & 
Die Lin-
ke

* Mitglieder

2 Sascha Luetkens, Percevalstr. 16, 23564 Lübeck

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.42 Wahl der stellv. Mitglieder in den Wahlprüfungsausschuss für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04128

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
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Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden als stellv. Mitglieder in den Wahlprüfungsausschuss.gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04128 (TOP 9.42)
Wahl der stellvertretenden Mitglieder in den
Wahlprüfungsausschuss

SPD * Mitglieder
1 Tim Klüssendorf, 
2 Ursula Wassermann, Adlerstr. 39b, 23554 Lübecj
2 Jörg Robrahn, Mönkhofer Weg23, 23562 Lübeck
2 Sonja Lengen, Richard-Wagner-Str. 15, 23556 Lübeck

CDU * Mitglieder
2 Sabine Wargenau, Glindhorn 15, 23570 Lübeck
2 Christian Rettberg, Stresemannstr. 39, 23564 Lübeck

GAL * Mitglieder
1 Katja Mentz

BÜ 90 * Mitglieder
2 Angela Fiorenza, Gerade Querstr. 10,23552 Lübeck

BfL * Mitglieder
2 Heidenheim, Till, Adolfplatz 5, 23568 Lübeck
2 Stadthaus-Panissié, Astrid, Ruschweg 11, 23628 Krummesse

FDP * Mitglieder
2 Nicole Schultz, Krähenstr. 33, 23552 Lübeck
1 Manfred Kirch

Freie 
Wähler & 
Die Lin-
ke

* Mitglieder

2 Hans-Peter Bochynski, Gluckstr. 15, 23556 Lübeck

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme



Seite: 69/76

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.43 Wahl einer/eines Vorsitzenden in den  Wahlprüfungsausschuss für die laufen-
de Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04129

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als Vorsitzende/r des Wahlprüfungs-
ausschusses.gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 9.44 Wahl einer/eines stellv. Vorsitzenden in den Wahlprüfungsausschuss für die 
laufende Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04130

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlosssen.

Beschluss:
Das in der Anlage 1 genannte Ausschussmitglied wird als stellv. Vorsitzende/r des Wahlprü-
fungsausschusses gewählt.

Hierzu wird auf die Vorlage VO/2016/04329 verwiesen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme 

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.
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zu 9.45 Wahl der Mitglieder in den Schulleiterwahlausschuss für die laufende Wahlpe-
riode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04131

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden in den Schulleiterwahlausschuss gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04131 (TOP 9.45)
Wahl der ordentlichen Mitglieder in den
Schulleiterwahlausschuss

SPD * Mitglieder
1 Tim Klüssendorf, 
1 Dr., Marek Lengen
1 Jörn Puhle
2 Brigitte Stratmann, Falkenplatz 6, 23564 Lübeck

CDU * Mitglieder
1 Anette Röttger
1 Heidemarie Menorca
2 Maren von Maltzahn, Rudolf-Groth-Str.30, 23566 Lübeck
2 Karl-Wilhelm Prasuhn, Danziger Str. 46, 23564 Lübeck

GAL * Mitglieder
2 Ursula Kehl, Schwartauer Allee 67 a, 23554 Lübeck

BÜ 90 * Mitglieder
1 André Kleyer

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.
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zu 9.46 Wahl der stellv. Mitglieder in den Schulleiterwahlausschuss für die laufende 
Wahlperiode bis 31.05.2018
Vorlage: VO/2016/04132

Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde die Beratung des TOP „en bloc“ beschlossen.

Beschluss:
Die in der Anlage 1 genannten Bürgerschaftsmitglieder (1) und zur Bürgerschaft wählbaren 
BürgerInnen (2) werden als stellv. Mitglieder in den Schulleiterwahlausschuss gewählt.

Anlage 1 zu VO/2016/04132 (TOP 9.46)
Wahl der stellv. Mitglieder in den
Schulleiterwahlausschuss

SPD * Mitglieder
1 Peter Petereit
2 Holger Bull, Brandenbaumer Landstr. 256, 23568 Lübeck
2 Sven Quirder, Voßbergbogen 21, 23568 Lübeck
2 Sonja Lengen, Richard-Wagner-Str. 15, 23556 Lübeck
2 Wolfgang Piest, Jupiterstr. 15, 23562 Lübeck

CDU * Mitglieder
1 Ingrid Schatz
1 Hauke Wegner
2 Sabine Wargenau, Glindhorn 15, 23570 Lübeck

GAL * Mitglieder
1 Antje Jansen

BÜ 90 * Mitglieder
2 Hildegard Klöckner, Stavenstr. 2, 23552 Lübeck

Abstimmungsergebnis:
Einstimmige Annahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.
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zu 10 Beschlussvorlagen

zu 10.1 Erhalt der Linden an der Untertrave
Antrag aus der Einwohnerversammlung vom 05.07.2016
Vorlage: VO/2016/04009

Dieser Antrag wurde vor Eintritt in die Tagesordnung vertagt, bis der Bürgerentscheid am 
18.12.2016 erfolgt ist.

Beschluss:
Die Linden werden erhalten und in die vorhandene Planung integriert.

zu 10.2 Erhalt der Linden an der Untertrave mit künstlerischer Gestaltung
Antrag aus der Einwohnerversammlung am 05.07.2016
Vorlage: VO/2016/04010

Dieser Antrag wurde vor Eintritt in die Tagesordnung vertagt, bis der Bürgerentscheid am 
18.12.2016 erfolgt ist.

Die Linden werden erhalten mit künstlerischer Gestaltung von Mosaik-Mauerresten, die mit 
dem Wurzelwerk verbunden bleiben.

zu 10.3 II. Austauschvorlage: Bürgerentscheid "Lübecks Linden an der Untertrave le-
ben lassen"
Vorlage: VO/2016/04331
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Dieser TOP wurde vor denTOP’en 10.1 und 10.2 beraten.

Es sorechen BM Howe, BM Mentz, BM Mählenhoff, die Vorsitzende und BM Niewöhner.
BM Böhm stellt den Antrag zur Geschäftsordnung auf Schluss der Redenerliste. Es spricht 
Senator Schindler.

Die Vorsitzende lässt über den Antrag zur Beendung der Rednerliste abstimmen.

Abstimmungsergebnis:
Mehrheitliche Ablehnung bei

Ja-Stimmen:17
Nein-Stimmen:27

Es sprechen BM Lindenau, BM Lüttke, erneut BM Mentz, erneut BM Howe, BM Klinkel und 
BM Fürter.

BM Jansen beantragt punktweise Abstimmung. 

Beschluss:
1. Es ist ein Bürgerentscheid durchzuführen. 

2. Der Abstimmungstag wird auf Sonntag, den 18. Dezember 2016, 
festgelegt.

3. Der Bürgermeister wird beauftragt, in angemessenem Rahmen die 
Bürgerinnen und Bürger durch Veröffentlichungen über die Bedeu-
tung der geplanten Umgestaltung an der Untertrave zu informieren 
und für die Position der Bürgerschaft zu werben.

4. Der als Anlage 1 beigefügte inhaltliche Standpunkt der Bürger-
schaft für die Abstimmungsberechtigten wird beschlossen (in aus-
getauschter Fassung).

5. In den Gemeindeabstimmungsausschuss werden als Beisitzerin-
nen und Beisitzer sowie als Stellvertreterinnen und Stellvertreter 
gewählt: 

Beisitzerinnen/Beisit-
zer 

 Stellvertreterin-
nen/Stellvertreter 

S P D – 
Fraktion 

Johanns, Frank
Albert-Schweitzer-Str. 21
23566  Lübeck

Piskol, Herbert
Eutiner Straße 37a
23554  Lübeck

S P D – 
Fraktion

Wassermann, Ursula
Adlerstraße  39b
23554 Lübeck 

Warnck, Erika
Loreleiweg 5
23560  Lübeck

C D U – 
Fraktion 

Wind-Olßon, Ursula 
Möllerung  3a
23569 Lübeck

Menorca, Heidemarie
Adlerstraße 36
23554  Lübeck
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C D U – 
Fraktion

Kaske, Roswitha 

Kaninchenbergweg
45d

23564  Lübeck

Schaefer-Güngör, Su-
sanne
Goldberg 21
23562  Lübeck

Bündnis 90 / 
Die GRÜ-
NEN 

Vorkamp, Roland
Hundestraße 94
23552  Lübeck

Göhler, Stephanie
Hartengrube 22
23552  Lübeck

B f L- Bürger 
für Lübeck

Langbehn, Bastian
Clemensstrasse  8
23552  Lübeck

Krause, Antje
Lauer Weg  88
23568 Lübeck

Freie Wähler 
& DIE LINKE

Böhm, Bruno
Hundestraße 79
23552 Lübeck

Lüttke, Ragnar
Wahmstraße 19
23552 Lübeck

G A L Schulz, Jens Uwe
Falkenstraße 34
23564  Lübeck

Mentz, Katja
Percevalstraße 21
23564 Lübeck

6. Der Stimmzettel mit der Abstimmungsfrage wird zur Kenntnis ge-
nommen (Anlage 2). 

7. Der Zeitplan zur Durchführung der Abstimmung wird zur Kenntnis 
genommen (Anlage 3).

8. Für die Durchführung des Bürgerentscheids werden im Rahmen des 
Haushalts 2016  180.000 Euro überplanmäßig in den Produkten 
1201001 Statistik und Wahlen und 111009 Presse- und Öffentlich-
keitsarbeit geordnet. Eine Deckung erfolgt aus dem Budget des 
Fachbereiches 1. (Anlage 4)

9. Der als Anlage 5 anbei gefügte inhaltliche Standpunkt der Initiatoren 
wird zur Kenntnis genommen.

Zu Beginn der Sitzung wurde zu Punkt 4 die Austauschanlage zur Anlage 1 umverteilt.

Abstimmungsergebniszu Pkt. 1:
Einstimmige Annahme

Abstimmungsergebniszu Pkt. 2:
Einstimmige Annahme

Abstimmungsergebniszu Pkt. 3:
Mehrheitliche Annahme bei

Ja-Stimmen:39
Nein-Stimmen:5

Abstimmungsergebniszu Pkt. 4 in ausgetauschter Fassung:
Mehrtheitliche Annahme bei
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Ja-Stimmen:36
Nein-Stimmen:8

Abstimmungsergebniszu Pkt. 5:
Einstimmige Annahme 

Abstimmungsergebnis zu Pkt. 6:
Kenntnisnahme

Abstimmungsergebnis zu Pkt. 7:
Kenntnisnahme

Abstimmungsergebnis  zu Pkt. 8:
Einstimmige Annahme 

Abstimmungsergebniszu Pkt. 9:
Kenntnisnahme

Die Vorlage wurde umverteilt und liegt dem Original der Niederschrift bei.

zu 10.3.1 Mündliche Erläuterung des Antrags zum Bürgerbegehren "Lübecks Linden an 
der Untertrave leben lassen" durch die Vertretungsberechtigten

Es sprechen Die Antragsstellerin Frau Boitin und der Antragssteller Herr Gabriel, ferner 
spricht Bürgermeister Saxe. 

Dieser TOP wurde vor die Beratung der Vorlage zu TOP 10.3 gezogen.

Die Bürgerschaft nimmt Kenntnis.

zu 10.3.2 Änderungsantrag zu TOP 10.3 - VO2016/04265 - Bürgerentscheid "Lübecks 
Linden an der Untertrave leben lassen"
Vorlage: VO/2016/04333

Dieser TOP hat sich durch Beschlussfassung zu 10.3 erledigt.

Beschluss:
Zwischen Punkt 3. und 4. wird ein weiterer Punkt eingefügt:

"Der Bürgermeister wird beauftragt im Zeitraum vom 1.-15. Dezember 2016 eine öffentliche 
Informationsveranstaltung im Rathaus durchzuführen. Auf dieser sollen die Initiatoren, die 
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Verwaltung und alle Fraktionen gleichberechtigt die Gelegenheit bekommen, ihre Standpunk-
te zur Abstimmungsfrage darzustellen."

zu 16 Bekanntgabe  der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse

Der Vorsitzende gibt die im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse bekannt.

DieBürgerschaft nimmt Kenntnis.

Lübeck, den 16. April 2018

Vorsitzende/r  
Christiane Nimz
Protokollführung


